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06.01.2022
CZWARTEK

ORSZAK TRZECH KRÓLI
W SIENIAWIE 10:45

parafia 
pw. Niepokalanego Serca 

NMP w Sieniawie 

 Stowarzyszenie Zakątek 
Sieniawski

09.01.2022
NIEDZIELA

KONCERT 
CHARYTATYWNY DLA 

MIKOŁAJA
16:00

sala widowiskowa 
Gminnego Ośrodka 

Kultury w Rabie Wyżnej
(remiza OSP

Studio Piosenki Young 
Stars w Rabie Wyżnej, 

Gminny Ośrodek 
Kultury w Rabie Wyżnej

17-30.01.2022

„FERIE Z WYOBRAŹNIĄ”
SZKÓŁKA NARCIARSKA 
ORAZ WARSZTATY DLA 

DZIECI I MŁODZIEŻY

Harmonogram 
dostępny będzie na 
stronie: www.gok.

rabawyzna.pl

stok narciarski „U Żura” 
w Chabówce, sala 

widowiskowa Gminnego 
Ośrodka Kultury w Rabie 

Wyżnej
(remiza OSP)

Gminny Ośrodek 
Kultury w Rabie Wyżnej

23.01.2022
NIEDZIELA

KONCERT 
CHARYTATYWNY DLA 

MIKOŁAJA
18:00

sala widowiskowa 
Gminnego Ośrodka 

Kultury w Rabie Wyżnej
(remiza OSP

Studio Piosenki Young 
Stars w Rabie Wyżnej, 

Gminny Ośrodek 
Kultury w Rabie Wyżnej

SPOTKANIE 
NOWOROCZNE

SENIORÓW

sala widowiskowa 
Gminnego Ośrodka 

Kultury w Rabie Wyżnej
(remiza OSP)

Koło nr 1 Polskiego 
Związku Emerytów, 

Rencistów i Inwalidów 
w Rabie Wyżnej

LUTY

19.02.2022
SOBOTA

ZABAWA KARNAWAŁOWA
TEMAT PRZEWODNI: 
„POSTACI Z FILMU”

19:30

sala widowiskowa 
Gminnego Ośrodka 

Kultury w Rabie Wyżnej
(remiza OSP)

Stowarzyszenie na rzecz 
rozwoju wsi Raba Wyżna

MARZEC

13.08.2022
NIEDZIELA  BABSKI WIECZÓR 16:00

sala widowiskowa 
Gminnego Ośrodka 

Kultury w Rabie Wyżnej
(remiza OSP)

Gminny Ośrodek 
Kultury w Rabie Wyżnej
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w numerze
Drodzy Czytelnicy!

Oddajemy w Państwa ręce ostatnie w tym roku, świąteczne 

wydanie „Wieści”, a w nim bieżące informacje oraz wiele podsumowań 

dotyczących inwestycji realizowanych na terenie gminy. Pełną analizę 

działań inwestycyjnych oraz ich wyniki odnajdą Państwo w wywiadzie 

z  wójtem Andrzejem Dziwiszem oraz załączonymi do niego zestawieniami 

i  fotografiami.

Warto przeczytać też o wsparciu finansowym, jakie uzyskały w tym roku 

szkoły z terenu gminy Raba Wyżna oraz o „szkole modelowej”, którą ma stać 

się podstawówka w Sieniawie.

Na łamach „Wieści” relacjonujemy wydarzenia z życia gminy, ale 

też w  naszych doniesieniach sięgniemy za ocean, gdzie żyją nasi Rodacy, 

przyjaciele, sąsiedzi – rabiańska Polonia, skupiona w Klubie Raba Wyżna 

w Chicago, która świętowała w  październiku tego roku jubileusz 50-lecia. 

Składamy też gratulacje najaktywniejszej w Polsce parafii, którą okazała się 

parafia ze Skawy. O podopiecznych ojców Salezjanów przeczytacie Państwo 

na str 9.

Piszemy też o zaangażowaniu mieszkańców gminy, które ujawnia się 

podczas wielu organizowanych wydarzeń. W bieżącym wydaniu skupiamy 

się na tym, co ciekawego dzieje się w Kole Gospodyń Wiejskich w Sieniawie.

O lokalnych tradycjach Świąt Bożego Narodzenia i o tym, jak z biegiem 

lat i zmianą warunków życia zmieniamy się my i nasze podejście do wielu 

spraw, dywaguje w swoim felietonie niezawodna Wanda Czubernatowa. 

Wspominamy też związanego z Rabą Wyżną ważnego artystę Ryszarda 

Orskiego.

Kończy się 2021 rok – pod wieloma względami niełatwy. Ale pozostajemy 

w niezłomnej nadziei na powrót do normalności. I tej normalności Państwu 

życzę w  nadchodzącym Nowym Roku, zapraszając jednocześnie do lektury 

„Wieści”.

Anna Piaskowy - redaktor naczelna
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02–05.09.2021 – wizyta delegacji 
z gminy Raba Wyżna w gminie partner-
skiej Słupsk;

03.09.2021 – Urząd Miasta Jorda-
nów – udział zastępcy wójta w spotka-
niu dotyczącym ekoklastra energii;

14.09.2021 – Urząd Gminy w Rabie 
Wyżnej – spotkanie z przedstawicielami 
PKP dotyczące inwestycji realizowanej 
na terenie gminy Raba Wyżna;

15.09.2021 – Urząd Gminy w Rabie 
Wyżnej – spotkanie zastępcy wójta 
gminy, przewodniczącego Rady Gminy 
Raba Wyżna z projektantem inwestycji 
w sprawie opracowania studium ko-
rytarzowego dla zadania pn. „Budowa 
drogi dwujezdniowej klasy GP (na pa-
rametrach klasy S) w ciągu DK7 na odc. 
Rabka-Chyżne”;

19.09.2021 – gminne zawody spor-
towo-pożarnicze organizowane przez 
Zarząd Oddziału Międzygminnego 
Związku Ochotniczych Straży Pożarnych 
RP Raba Wyżna–Spytkowice, których te-
gorocznym gospodarzem była jednost-
ka OSP Sieniawa;

20.09.2021 – Urząd Gminy Raba 
Wyżna – spotkanie z wiceministrem 
klimatu i środowiska Edwardem 
Siarką w  sprawie realizacji rządowe-
go programu „Polski Ład” i złożonych 
przez gminę Raba Wyżna wniosków o 
dofinansowanie;

22.09.2021 – Nowy Targ – pod-
pisanie aktu notarialnego dotyczące-

go ustanowienia służebności terenu 
w Rokicinach Podhalańskich;

22.09.2021 – Zespół Szkolno–
Przedszkolny w Sieniawie – przekaza-
nie przez Martę Malec-Lech z zarządu 
województwa małopolskiego umowy 
grantowej na zakup urządzeń cyfro-
wych, w  ramach Pakietu Edukacyjnego 
Małopolskiej Tarczy Antykryzysowej;
We wrześniu odbyły się zebrania sołeckie 
w następujących miejscowościach: 
Bukowina-Osiedle, Harkabuz, Podsarnie, 
Skawa, Rokiciny-Podhalańskie, Sieniawa, 
Raba Wyżna.

We wrześniu na terenie gminy od-
były się wydarzenia kulturalne m.in. 
Dożynki w Skawie.

3.10.2021 – sala widowiskowa 
w budynku OSP w Rabie Wyżnej – udział 
zastępcy wójta gminy Raba Wyżna w ob-
chodach „Dnia Seniora” organizowane-
go przez Koło nr 1 Polskiego Związku 
Emerytów, Rencistów i Inwalidów 
w Rabie Wyżnej;

7.10.2021 – Urząd Gminy w Rabie 
Wyżnej - spotkanie z udziałem przedsta-
wicieli wykonawcy realizującego prace 
związane z modernizacją linii kolejowej 
Chabówka-Zakopane;

9-10.10.2021 – budynek OSP w Ra-
bie Wyżnej - wystawa budowli klocków 
LEGO zorganizowana przez Gminny 
Ośrodek Kultury w Rabie Wyżnej;

13.10.2021 – Urząd Gminy Raba 
Wyżna - spotkanie z wykonawcą prac 
modernizacyjnych linii kolejowej Cha-
bówka-Zakopane związane z koniecz-
nością naprawy infrastruktury gminnej 
drogowej;

19.10.2021 – Urząd Gminy Raba 
Wyżna – spotkanie z dyrektorami szkół 
i przedszkoli funkcjonujących na terenie 
gminy Raba Wyżna;

22.10.2021 – Nowy Targ – podpi-
sanie aktu notarialnego związanego 
z regulacją gruntu w Sieniawie;

24.10.2021 - ćwiczenia strażac-
kie OSP w terenu gmin Raba Wyżna 
i Spytkowic.

25.10.2021 – Urząd Gminy Raba 
Wyżna – spotkanie z wiceministrem 
klimatu i środowiska Edwardem Siarką, 
na którym zostały przedstawione nowe 
informacje dotyczące rządowego pro-
gramu „Polski Ład” i przyznanego dofi-
nansowania dla gminy Raba Wyżna.

30.10.2021 – Bielanka – uroczystość 
poświęcenia samochodu ratowniczo-
-gaśniczego zakupionego dla jednostki 
OSP w Bielance;

4.11.2021 – Nowy Targ – podpisanie 
aktu notarialnego w sprawie ustanowie-
nia służebności terenów w miejscowości 
Sieniawa;

8.11.2021 – Urząd Gminy Raba 
Wyżna – spotkanie z mieszkańcami 
Sieniawy w sprawie remontu drogi 
gminnej na roli Gapkówka;

8.11.2021 – udział zastępcy wójta 
w  konferencji w udziałem wojewody 
małopolskiego w sprawie realizacji rzą-
dowego programu „Polski Ład” – konfe-
rencja odbyła się w formie online;

10.11.2021 – Urząd Miasta Jordanów 
- spotkanie poświęcone kontynuacji in-
westycji związanej z ekoklastrem;

19.11.2021 – Urząd Gminy Raba 
Wyżna – spotkanie z mieszkańcami 
Sieniawy w sprawie remontu drogi 
gminnej na roli Węglarzówka;

23.11.2021 – Skawa - spotkanie 
z przedstawicielami PKP Polskie Linie 
Kolejowe S.A. w sprawie omówienia 
zakresu prac do realizacji na przejeździe 
kolejowo-drogowym w km: 28,528 LK98.

Biuro Rady Gminy Raba Wyżna
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Bielanka  Bukowina Osiedle  Harkabuz  Podsarnie  Raba Wyżna  Rokiciny Podhalańskie  S ien iawa  Skawa

WIEŚCI RABIAŃSKIE • nr 2 • 20214



5WIEŚCI RABIAŃSKIE • nr 2 • 2021

wydarzeniaBielanka  Bukowina Osiedle  Harkabuz  Podsarnie  Raba Wyżna  Rokiciny Podhalańskie  Sieniawa  Skawa

- Srebrny jubileusz kon-
sekracji kościoła skłania 
nas do refleksji. Przede 
wszystkim dziękujemy 
Bogu, że w  naszym śro-
-dowisku życia tworzymy wspólnotę parafialną, 
a więc żywy Kościół, zbudowany z żywych kamie-
ni - mówił kardynał Stanisław Dziwisz podczas 
mszy świętej, jaką sprawował 14 listopada 
w  Rokicinach Podhalańskich w 25. rocznicę po-
święcenia świątyni i pierwszą rocznicę śmierci 
św. pamięci ks. Antoniego Syca, pierwszego pro-
boszcza i budowniczego kościoła oraz plebanii.

25 lat temu, dokładnie 4 sierpnia 1996 roku, konsekracji 
kościoła w Rokicinach Podhalańskich dokonał ks. kardynał 
Franciszek Macharski, w asyście 100 kapłanów i ks. prałata 
Stanisława Dziwisza. Pierwszy proboszcz parafii Antoni Syc 
zmarł w zeszłym roku, 12 listopada.

Poniżej publikujemy pełną treść homilii ks. kardynała:

Drodzy Bracia i Siostry!
Najpierw chciałbym wyrazić moją radość, że dzisiaj razem 

z wami mogę sprawować Eucharystię i modlić się w tej świątyni 
w jakże bliskich mi Rokicinach Podhalańskich. Dziękuję z całego 
serca ks. proboszczowi Robertowi za zaproszenie mnie na dzi-
siejszą uroczystość, łączącą i upamiętniającą dwa wydarzenia 
– 25. rocznicę konsekracji kościoła oraz pierwszą rocznicę śmierci 
nieodżałowanego pierwszego proboszcza i budowniczego 
kościoła oraz plebanii – świętej pamięci ks. Antoniego Syca.

Rok temu nie mogłem być z wami w trudnych chwilach dla 
parafii żegnającej swego pasterza. Kwarantanna uniemożliwiła 
mi udział w jego pogrzebie, więc tym bardziej polecałem wtedy 
miłosiernemu Bogu jego duszę, by Pan życia i ludzkich losów 

25-lecie 

Fot. Adam
 Kw

iatkow
ski

poświęcenia świątyni 

obdarzył życiem wiecznym swego wiernego i gorliwego sługę.
Ks. Antoni był mi bardzo bliski. Od samego początku 

starałem się wspierać jego wysiłki w tworzeniu żywej wspólnoty 
parafialnej oraz podczas budowy kościoła. Wiemy, że odznaczał 
się dużą mądrością i wielkim zaangażowaniem. Zależało mu 
na tym, by rokicińska świątynia była piękna, dlatego dokładał 
wszelkich starań, by ją wykończyć jak najpiękniej. Tym dziełem 
żył do końca. Długo jeszcze będziemy go wspominać. Jestem 
wdzięczny Opatrzności, że dzisiaj mogę sprawować mszę świętą 
i wypowiedzieć słowa uznania dla tego wszystko, co ks. Antoni 
zrobił dla Rokicin. Jestem przekonany, że Wspólnota parafialna 
będzie zawsze pamiętała o swym pierwszym, niezwykłym 
proboszczu. Spoczął na tutejszym cmentarzu. To też wymowny 
znak, jak bardzo związał się z Rokicinami i z wszystkimi, którym 
służył na tej ziemi.

Towarzyszące dzisiejszej Eucharystii słowo Boże pomaga 
nam spojrzeć głębiej na Kościół jako żywą wspólnotę oraz zro-
zumieć lepiej sens wznoszenia przez nas świątyń i poświęcania 
ich Bogu. Świątynia jest przede wszystkim widzialnym znakiem, 
że w naszym życiu najważniejszy jest Bóg, nasz Stwórca, Pan 
i  Zbawiciel. W Nim są nasze najgłębsze źródła. Od Niego wy-
szliśmy i do Niego zmierzamy, niezależnie od tego, czy o tym 
pamiętamy, czy w to wierzymy, czy zgodnie z tym postępujemy.

Dlatego Bóg powinien być zawsze w centrum naszego życia, 
wszystkich naszych spraw osobistych i społecznych, naszych 
zamierzeń i planów, nadziei i tęsknot. Nasz Bóg, chociaż niewy-
obrażalny dla ludzkiego umysłu, nie jest jednak Bogiem dalekim 
i obojętnym wobec ludzkich spraw. Nasz Bóg jest Bogiem bliskim. 
On lepiej od nas zna głębiny naszego serca. Dlatego możemy się 

w Rokicinach Podhalańskich 
i wspomnienie pierwszego proboszcza
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do Niego zwracać, możemy z Nim rozmawiać, możemy Mu po-
wierzać nasze radości i smutki, nasze bóle i nadzieje, a On – nasz 
Ojciec i Pan – wsłuchuje się w to wszystko, co Mu przekazujemy, 
za co Mu dziękujemy, za co Go przepraszamy, o co Go prosimy.

Pośród takiego doświadczenia rodziło się zawsze pragnie-
nie, by wznosić Bogu na ziemi świątynie, a więc tworzyć taką 
przestrzeń, w której wspólnota w sposób szczególny może 
oddawać Bogu chwałę, wyrażać wdzięczność za Jego opiekę 
i  prosić o Jego błogosławieństwo. Rodzi się jednak pytanie, 
które postawił już sobie król Salomon 
podczas poświęcenia wzniesionej 
przez siebie świątyni jerozolimskiej: 
„Czy jednak naprawdę zamieszka Bóg 
na ziemi? Przecież niebo i niebiosa 
najwyższe nie mogą Cię objąć, a tym 
mniej ta świątynia, którą zbudowałem. 
Zważ więc na modlitwę Twego sługi 
i jego błaganie, o  Panie, Boże mój, i 
wysłuchaj to wołanie i tę modlitwę, w 
której dziś Twój sługa stara się ubłagać 
Cię o to, aby w nocy i w dzień Twoje 
oczy patrzyły na te świątynię” (1 Krl 8, 
27-29).

Wierzymy głęboko, że Bóg 
w  nocy i w dzień patrzy na świątynię 
w Rokicinach. Wznosząc ją z kamienia 
i  konsekrując dwadzieścia pięć lat 
temu, oddaliśmy ją na własność Bogu 
i  w  ten sposób stała się ona świętą 
przestrzenią. Stała się ona znakiem, że 
Bóg przebywa pośród swego ludu. Ta 
święta przestrzeń, to sacrum poświęco-
ne Bogu, stało się równocześnie prze-
strzenią dla człowieka i dla wspólnoty. 
Tu, w tej świątyni, gdy się gromadzimy, 
możemy najgłębiej przeżywać to, kim 
jesteśmy. Jesteśmy dziećmi Bożymi, stworzonymi na obraz i po-
dobieństwo Boże, powołanymi do życia na wieki w Bożym króle-
stwie. Modląc się tutaj, sprawując liturgię, oddając Bogu chwałę, 
antycypujemy to, co będziemy czynić przez całą wieczność.

Zdajemy sobie sprawę, że żyjemy w świecie, w którym coraz 
częściej do głosu dochodzi idea zwana sekularyzmem, czyli 
próba urządzenia sobie życia tak, jakby Bóg nie istniał. Taka 
zwodnicza pokusa samowystarczalności zawsze towarzyszyła 
człowiekowi. Wiemy jednak, że taka droga prowadzi donikąd, 
bo przecież bez Boga nasze życie nie ma ani celu, ani sensu. Tym 
bardziej naszą odpowiedzią powinno być żywe świadectwo 
wiary, że – jak już powtarzali nasi przodkowie – „bez Boga ani 
do proga”.

Srebrny jubileusz konsekracji kościoła skłania nas do reflek-
sji. Przede wszystkim dziękujemy Bogu, że w naszym środowisku 
życia tworzymy wspólnotę parafialną, a więc żywy Kościół, 
zbudowany z żywych kamieni. Przypomina nam o tym dzisiaj 
św. Paweł w odczytanym fragmencie jego Listu do Koryntian: 

„Bracia: Jesteście uprawną rolą Boża i Bożą budowlą”. […] Czyż 
nie wiecie, żeście świątynią Boga i że Duch Boży mieszka w was?” 
(1 Kor 3, 9. 16). Apostoł przypomina nam, że fundamentem takiej 
duchowej świątyni, jaką tworzymy, jest sam Jezus Chrystus 
i  że powinniśmy uważać, by tej świątyni nie niszczyć naszymi 
grzechami. „Świątynia Boga jest święta, a wy nią jesteście” (1 Kor 
3, 17). Te ostatnie słowa św. Pawła przypominają nam o naszej 
chrześcijańskiej godności, ale także odpowiedzialności.

Tworzymy żywy Kościół, żywą świątynię Bożą, żywą 
wspólnotę parafialną. Autentyczna 
wspólnota parafialna – po pierwsze 
– żyje słowem Bożym, które jest dla 
nas pochodnią i światłem na dro-
gach prowadzących do wieczności. 
Słowo Boże nas poucza, oświeca, 
umacnia, wskazuje kierunek i cel. 
Dlatego tak ważny jest stały kon-
takt ze słowem Bożym, a  uprzy-
wilejowanym miejscem i  chwilą 
wsłuchiwania się w to słowo życia 
jest niedzielna Eucharystia w  ko-
ściele parafialnym. Może war-
to zadać sobie dziś pytanie, jak 
przeżywamy spotkanie ze słowem 
Bożym, jak się nim kierujemy w na-
szym codziennym życiu.

Autentyczna wspólnota para-
fialna – po drugie – żyje i umacnia 
się świętymi sakramentami, zwłasz-
cza Eucharystią i Sakramentem 
Pojednania, a powiększa się przez 
sakrament Chrztu swoich nowych 
dzieci. I znów, warto sobie dziś za-
dać pytanie, jakie miejsce zajmu-
ją te sakramenty w naszym życiu, 
a przecież mamy do nich tak łatwy 

dostęp dzięki świątyni i obecności kapłana.
Autentyczna wspólnota parafialna – po trzecie – jest wspól-

notą, która dzięki słowu Bożemu i sakramentom pełni uczynki 
miłosierdzia. W jakiejś mierze są one testem sprawdzającym 
głębię naszej wiary. Uświadamia nam to również Ojciec Święty 
Franciszek, który w przedostatnią niedzielę roku kościelnego, po-
przedzającą uroczystość Jezusa Chrystusa Króla Wszechświata 
ustanowił Światowy Dzień Ubogich. Dzisiaj obchodzimy ten 
Dzień po raz piąty w całym Kościele. Warto więc dziś zastanowić 
się nad tym, co robimy dla ubogich i co jeszcze moglibyśmy 
zrobić.

Drogie siostry, drodzy bracia, dzisiejsza Ewangelia przybliża 
nam scenę z okolic Cezarei Filipowej, podczas której Jezus 
w  sposób wyraźny i uroczysty zapowiedział ustanowienie 
Kościoła i zbudowania go na wierze Apostołów, a zwłaszcza 
Szymona Piotra. Ten prosty rybak galilejski, w odpowiedzi na 
pytanie Jezusa: „A za kogo wy Mnie uważacie?”, wyznał swoją 
wiarę: „Ty jesteś Mesjasz, Syn Boga żywego” (Mt 16, 15-16). Od 

Bielanka  Bukowina Osiedle  Harkabuz  Podsarnie  Raba Wyżna  Rokiciny Podhalańskie  S ieniawa  Skawawydarzenia
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dwóch tysięcy lat tą wiarą żyje i te wiarę głosi Kościół, posłuszny 
poleceniu swego Pana: „Idźcie na cały świat i głoście Ewangelię 
wszelkiemu stworzeniu” (Mk 16, 15).

Dzięki temu poleceniu i dzięki misyjnemu dziełu Kościoła 
Ewangelia dotarła również na nasze polskie ziemie, rodząc 
od pokoleń obfite owoce wiary, nadziei i miłości. W naszym 
pokoleniu zrodził się w Kościele piękny owoc, któremu na imię 
Jan Paweł II. Służył on Kościołowi i światu przez długi okres 
swego pontyfikatu, głosząc niezmordowanie Chrystusa i Jego 
Ewangelię. Życie i służba Ojca Świętego opromienione zostały 
jego świętością, która dzisiaj ubogaca cały Kościół.

Jan Paweł II znał Rokiciny. Odwiedzał tu od czasu do czasu 

dom Sióstr Urszulanek i modlił się w ich kaplicy, która później 
służyła rodzącej się wspólnocie parafialnej. Już w Watykanie 
Papież cieszył się z erygowania tutaj parafii, a po latach z konse-
kracji nowego kościoła, dokonanej przez kardynała Franciszka 
Macharskiego. Pamiętam, z jaką radością św. Jan Paweł II spo-
glądał z wysoka na Rokiciny i na kościół podczas swojej kolejnej 
podróży do Ojczyzny w czerwcu 1997 roku.

Jestem przekonany, że dzisiaj święty Papież jeszcze bardziej 
z wysoka spogląda na nas, zebranych w tej świątyni i nam 
wszystkim błogosławi.

Źródło: www.diecezja.pl
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24 października na terenie Raby Wyżnej zostały 
przeprowadzone ćwiczenia ratowniczo-gaśnicze 
jednostek OSP zrzeszonych w Zarządzie Oddziału 
Międzygminnego Raba Wyżna-Spytkowice ZOSP 
RP w Rabie Wyżnej.

Tematem ćwiczeń było prowadzenie działań ratow-
niczo-gaśniczych podczas pożarów budynków w trudno 
dostępnym terenie – prowadzenie działań połączonych: 
ratowniczych i gaśniczych jednocześnie.

Ćwiczenia miały na celu sprawdzenie:
a) koordynacji współdziałania i dowodzenia jednostkami 
ochrony przeciwpożarowej na poziomie OSP
b) praktyczne sprawdzenie funkcjonowania systemu 
ratowniczo–gaśniczego na poziomie gminnym
c) sprawdzenie i doskonalenie systemów łączności w terenie 
górskim,

d) zapoznanie się z występującymi zagrożeniami oraz z wa-
runkami, możliwościami i zasadami prowadzenia działań 
ratowniczo-gaśniczych w trudnym terenie
e) prowadzenie działań połączonych – ratowniczych i gaśni-
czych jednocześnie.
f) określenie potrzeb w zakresie sił i środków niezbędnych do 
realizacji działań ratowniczych w trudnych warunkach.

Uczestnikami ćwiczeń były jednostki Ochotniczych 
Straży Pożarnych z gmin: Raba Wyżna i Spytkowice:

OSP w KSRG (Krajowy System Ratowniczo-Gaśniczy)
- OSP Raba Wyżna
- OSP Spytkowice
OSP z poza KSRG:
- OSP Skawa
- OSP Sieniawa
- OSP Rokiciny Podhalańskie
- OSP Podsarnie

Fot. arch. Zarządu O
ddziału M

iędzygm
innego Raba W

yżna-Spytkow
ice ZO

SP RP w
 Rabie W

yżnej

Ćwiczenia 
ratowniczo-
gaśnicze 
jednostek 
OSP
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- OSP Bielanka
- OSP Harkabuz

Założenie ćwiczeń – sytuacja ogólna:
W dniu 24 października doszło do pożaru w kompleksie 

budynków o zabudowie szeregowej w Rabie Wyżnej, zabu-
dowania niezamieszkałe. Do SKKP (Stanowisko Kierowania 
Komendanta Powiatowego) w Nowym Targu dociera zgło-
szenie o pożarze budynku. Z informacji wynika, że mogą 
być osoby poszkodowane, zgłaszający słyszał nawoływania 
o pomoc jednak nie może określić, z jakiego kierunku było 
słychać nawoływania.

SKKP Nowy Targ dysponuje na miejsce zdarzenia siły 
i  środki OSP; - miejscową jednostkę OSP Raba Wyżna oraz 
OSP Bielanka, OSP Podsarnie, OSP Sieniawę.

Z uwagi na działania jednostki OSP Raba Wyżna w innym 
rejonie gminy dojazd do zdarzenia jest wydłużony.

Podczas dojazdu do miejsca zdarzenia d-ca zastępu 
OSP Raba Wyżna przekazuje informacje do SKKP „pożarem 
objęty jest środkowy budynek w zabudowie szeregowej”, 
„pożar rozwinięty”. Prosi o potwierdzenie zadysponowa-
nych sił i środków. SKKP potwierdza zadysponowanie OSP 
Raba Wyżna, OSP Bielanka, OSP Podsarnie, OSP Sieniawa. 
Równocześnie na miejsce zdarzenia dojeżdżają dwa zastępy 
OSP Bielanka i OSP Raba Wyżna, a tuż za nimi OSP Podsarnie.

D-ca zastępu OSP Raba Wyżna, po zapoznaniu się 
z  sytuacją, przekazuje do SKKP „Siły i środki niewystarcza-
jące”, SKKP natychmiast dysponuje OSP Spytkowice, OSP 
Skawa, OSP Harkabuz, OSP Rokiciny Podhalańskie.

D-ca zastępu OSP Raba Wyżna na miejscu zastaje nastę-
pującą sytuację: pożarem objęty jest całkowicie środkowy 
budynek w zabudowie szeregowej. Pożar przez dach 
wydostaje się na zewnątrz, panuje duże zadymienie wokół 
budynku oraz w pozostałych pomieszczeniach. Na miejscu 
jest zgłaszający, który potwierdza, że słyszał wołanie wzywa-
jące pomocy, ale nie umie określić, której dokładnie strony, 
przypuszcza, że od strony północnej. D-ca OSP Raba Wyżna 
jako KDR prowadzi rozpoznanie. Po zapoznaniu się z aktualną 
sytuacją przekazuje informacje do SKKP, organizuje, koordy-
nuje działania gaśnicze oraz ratownicze. Poleca:

- d-cy zastępu Bielanka przygotować rotę w aparatach 
ODO zbudować pierwszą linię gaśniczą i prowadzić działania 
gaśnicze od strony południowej.

- d-cy zastępu OSP Podsarnie przygotować rotę w apa-
ratach ODO zbudować drugą linię gaśniczą i prowadzić 
działania gaśnicze od frontu z ukierunkowaniem na poddasze 
budynku.

- d-cy OSP Raba Wyżna zbudować trzeci odcinek z linią 
gaśniczą i prowadzić działania od strony północnej i przy 
pomocy drabiny prowadzić działania na poddaszu.

- jednocześnie wszystkie roty prowadzą działania poszu-
kiwawcze pod kątem ewentualnych poszkodowanych.

Po dotarciu na miejsce OSP Sieniawa poleca d-cy OSP 
Sieniawa zbudować dwa prądy w obronie na dach sąsiednich 
budynków.

Po dotarciu na miejsce OSP Spytkowice poleca d-cy 
OSP Spytkowice zbudowanie systemu dostarczania środka 
gaśniczego do miejsca pożaru oraz pomocy w prowadzeniu 
działań zastępom, zorganizowanie punktu medycznego 
w porozumieniu z przybywającymi ma miejsce kolejnymi 
zastępami OSP Skawa, Podsarnie, Harkabuz.

KDR w porozumieniu z d-cami zastępów wydaje kolejne 
rozkazy w celu osiągnięcia zamierzonego celu.

Organizatorami ćwiczeń był:
a) Zarząd Oddziału Międzygminnego Raba Wyżna-

Spytkowice ZOSP RP
- komendant dh Gacek Krzysztof
- prezes dh Wodziak Robert
b) Zarząd OSP Raba Wyżna – jako gospodarz miejsca,
c) Obserwatorami byli przedstawiciele JRG z Rabki Zdroju 

(zastęp wraz mł. kpt. Bogdanem Wygreckim)

Zadania do wykonania przez:
 Kierującego Działaniami Ratowniczymi (KDR):
- przeprowadzić rozpoznanie zaistniałej sytuacji
- przekazać informację do SKKP Nowy Targ o zaistniałej 

sytuacji
- podjąć skuteczne działania w miarę posiadanych sił 

i środków
- dowodzić przybyłymi jednostkami
- wdrożyć odpowiednie procedury
- aplikacyjnie współpracować z innymi podmiotami 

ratowniczymi.
Dowódców zastępów:
- prowadzenie łączności i współpracowanie z KDR-em
- realizowanie zamiaru taktycznego KDR-a
- koordynowanie działań podległych ratowników
- analizowanie informacji i reagowanie na rozwój sytuacji
Ćwiczenia odbyły się na terenie Raby Wyżnej na opuszczo-

nych budynkach mieszkalnych będących kiedyś zapleczem 
mieszkalnym pracowników zespołu dworsko-folwarcznego.

Organizatorem ćwiczeń ratowniczo-gaśniczych był ko-
mendant gminny dh Krzysztof Gacek przy aktywnym udziale 
logistycznym jednostki OSP Raba Wyżna, która była gospo-
darzem ćwiczeń. Obserwatorami ćwiczeń był zastęp JRG PSP 
w Rabce-Zdroju z  mł. kpt. Bogdanem Wygreckim, Zarząd 
Międzygminny Raba Wyżna–Spytkowice ZOSP RP w  Rabie 
Wyżnej był reprezentowany przez prezesa dh Roberta 
Wodziaka

Po ćwiczeniach odbyło się podsumowanie oraz ocena 
merytoryczna wykonania poszczególnych zadań przez 
zastępy OSP, którego dokonał organizator ćwiczeń komen-
dant gminny dh Krzysztof Gacek oraz dowódca zastępu z JRG 
Rabki-Zdroju mł. kpt. Bogdan Wygrecki.

Środki finansowe na zorganizowanie ćwiczeń i posiłek 
gastronomiczny po ćwiczeniach zapewnił wójt gminy Raba 
Wyżna, za co z góry serdecznie dziękują organizatorzy. 

Art. nadesłany przez Zarząd Oddziału Międzygminnego 

Raba Wyżna-Spytkowice ZOSP RP w Rabie Wyżnej
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W zorganizowanym przez Katolicką Agencję 
Informacyjną Ogólnopolskim Konkursie „Aktyw-
na Parafia 2021” zwyciężyła parafia pw. Matki 
Bożej Wspomożycielki Wiernych w Skawie. Para-
fia zaimponowała szerokim wachlarzem dzia-
łań społecznych, a w finale, który odbył się 
w  Warszawie, potwierdziła swoją wszechstron-
ność, prezentując się w różnych dziedzinach swo-
jej aktywności.

Celem konkursu było propagowanie działań społecz-
nych, ochrona zdrowia i promocja aktywnego trybu życia 
w parafiach w czasie wychodzenia z pandemii. 

Finał odbył się w Szkole Podstawowej Niepublicznej nr 
74 im. bł. Honorata Koźmińskiego w Warszawie. - Parafia jest 
przecież jedną z najważniejszych przestrzeni życia Kościoła. 
Papież Franciszek nazywa ją „domem radości, miłości i bliskości" 
- powiedział otwierający finał konkursu prezes Katolickiej 
Agencji informacyjnej Marcin Przeciszewski - Parafie są nie 
tylko wspólnotami sakramentalnymi, wspólnotami modlitwy 
i formacji, ale bardzo istotnym źródłem wielu działań spo-
łecznych - podkreślił.

Do finału zaproszonych zostało dziewięć wspólnot 
z całego kraju. Na uczestnictwo w nim zdecydowało się pięć 

Parafia ze Skawy

Fot. arch. Parafii w
 Skaw

ie

parafii - ich przedstawiciele wzięli udział w konkurencjach 
sprawnościowych. Rywalizujący o tytuł „Aktywnej Parafii” 
konkurowali w różnych dyscyplinach w składach: damskich 
(rzut piłką lekarską, bieg/sztafeta babcia/córka/wnuczka), 
męskich (rzut piłką lekarską, bieg/sztafeta dziadek/syn/
wnuk) oraz mieszanych (bieg żony z mężem, rzut do kosza).

Największą liczbę punktów oraz tytuł „Aktywnej Parafii 
2021” uzyskała parafia pw. Matki Bożej Wspomożycielki 
Wiernych w Skawie. Otrzymała ona nagrodę główną - sprzęt 
sportowy o wartości 3 tys. zł.

Podczas warszawskiego finału wspólnoty miały także 
możliwość organizacji stoisk oraz zaprezentowania się. 

Parafia ze Skawy
najaktywniejsza w Polsce
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Skawiańską parafię przedstawiła kapitan drużyny Ewa 
Piątkowska, z kolei Koło Gospodyń Wiejskich przygotowało 
lokalne specjały kulinarne oraz występ wokalny, zebrani mieli 
okazję podziwiać także mażoretki ze Skawy.

Zwycięska parafia ze Skawy należy do dekanatu Rabka 
w archidiecezji krakowskiej. Jej powstanie wiąże się z dzia-
łalnością Towarzystwa św. Franciszka Salezego, popular-
nie nazywanego Salezjanami. Od 1924 roku byli oni obecni 
w tamtejszych terenach i posiadali dom zakonny. Dekret erek-
cyjny ustanawiający parafię pw. Matki Bożej Wspomożycielki 
Wiernych w Skawie został wy-
dany przez Kurię Krakowską 
w  1942 roku. Za zgodą Stolicy 
Apostolskiej troska o nią zo-
stała powierzona Salezjanom. 
W  1935 roku poświęcony zo-
stał kamień węgielny pod bu-
dowę świątyni, w której (wtedy 
jeszcze nieukończonej) pierwsza 
msza św. została odprawiona już 
w maju 1936 roku.

Proboszczem parafii jest 
ks. Tadeusz Szamara. Święcenia 
kapłańskie otrzymał w 1997 roku. 
Oprócz niego we wspólnocie 
posługuje trzech innych księży, 
którzy również są salezjanami. 
– Św. Jan Bosko, który jest założycie-
lem zgromadzenia salezjańskiego 
wychowywał młodzież w duchu 
sportowym. Na boisku szeptał 
swoim wychowankom dobre 
słowa, które miały ich odrywać 
od złego, podsuwał im dobre 
pomysły, to też udaje się wykony-
wać w  naszej parafii – opowiada 
proboszcz ze Skawy. - Dzięki Bogu 
w naszej parafii jest dużo ludzi aktywnych - od najmłodszych do 
najstarszych - tworzymy jedną wspólnotę, wspólnotę rodzinną. 
Ten duch św. Jana Bosko wciąż żyje w nas – mówi z dumą ks. 
Tadeusz Szamara.

– To zwycięstwo jest dla nas zwieńczeniem pracy całej 
parafii. To nagroda dla tych wszystkich, którzy parafie tworzą, 
poświęcają swoje serce i czas, aby parafia żyła – podsumowują 
przedstawicielki parafii ze Skawy. - Ta nagroda pokazuje, że 
praca dla drugiego człowieka ma sens – dodaje Ewa Piątkowska, 
kapitan skawiańskiej drużyny.

Do Konkursu „Aktywna Parafia 2021”, parafia Matki Bożej 
Wspomożycielki Wiernych w  Skawie zgłosiła szereg aktyw-
ności. W ramach udzielania pomocy bliźniemu w potrzebie 
wspólnota wyróżniła się zorganizowaniem zbiórki pieniężnej 
dla chorego chłopca, przygotowywaniem paczek świątecz-
nych dla najuboższych i samotnych parafian, wspomaganiem 
osób w potrzebie w drobnych pracach remontowych oraz 

naprawczych. W parafii organizowane są też tematyczne 
zbiórki pieniężne oraz pomoc w sytuacjach losowych - np. 
pożaru domu. W okresie całkowitego lockdownu księża 
udzielali porad duchowych parafianom, którzy źle znosili 
izolację oraz oddzielenie od Kościoła.

W parafii pw. Matki Bożej Wspomożycielki Wiernych 
w  Skawie działają liczne wspólnoty parafialne. Są to 
Liturgiczna Służba Ołtarza, Schola "Sta Allegro", Chór 
"Auxilium", SSW Kościoła, Koło "Radia Maryja", BWS, Róże 
Różańcowe, Wspólnoty Dwóch Serc Jezusa i Maryi, Krąg 

Biblijny, Oratorium, Grupa AA 
oraz Koło Gospodyń Wiejskich.

Zwycięska wspólnota po-
chwalić może się propagowa-
niem prowadzenia aktywności 
fizycznej oraz zdrowego trybu ży-
cia. W parafii działa klub sporto-
wy - S.L. Salezjańska Organizacja 
Sportowa Rzeczypospolitej Pol-
skiej "Bosko Aktywni" Skawa. 
Organizowane są obozy re-
kreacyjno-sportowe dla dzie-
ci  i  młodzieży oraz rodzin. 
W parafii prowadzone są również 
działania mające na celu podno-
szenie umiejętności sportowych 
- np. kurs na instruktora jazdy na 
rowerze, działa też szkółka nar-
ciarka. Organizowane są cyklicz-
ne zajęcia sportowe dla dzieci, 
młodzieży i dorosłych, odbywają 
się wspólne wyprawy rowerowe. 
W działalności sportowo-wy-
chowawczej promowane są za-
sady fair-play. Promowane jest 
zdrowe odżywianie, współorga-
nizowane są imprezy okoliczno-

ściowe promujące tradycyjne, lokalne potrawy.
W czasie pandemii przeprowadzono porady duchowe 

dla osób, które źle znosiły czas izolacji oraz oddzielenia od 
Kościoła. W parafii odbywają się spotkania Grupy AA. Co 
miesiąc księża odwiedzają osoby chore, towarzyszą im oraz 
wpierają je m.in. poprzez rozmowy.

Parafia ze Skawy pochwalić może się również działaniami 
charytatywnymi. W parafii odbywają się nieodpłatne zajęcia 
sportowe, kadra wychowawców i animatorów pracuje chary-
tatywnie podczas m.in. wyjazdów dla dzieci. Organizowane 
są zbiórki pieniędzy (np. na pomoc dla chorego chłopca), 
przygotowywane są paczki świąteczne i stroiki dla uboższych 
parafian. W Skawie działa również Salezjański Wolontariat 
Misyjny, organizowane są poczęstunki w trakcie „Dnia 
Dziecka” oraz innych wydarzeń - np. pielgrzymek.

Parafia realizuje również cele związane z edukacją 
zdrowotną. Dba o podnoszenie na wyższy poziom stanu 
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zdrowia i sprawności fizycznej, współpracuje z organizacjami 
oświatowo-wychowawczymi i sportowymi. Promowany jest 
również wzorzec trzeźwości. Dzieciom i młodzieży wpajane 
są zasady bezpiecznego uprawiania sportu.

- Zwycięstwo w konkursie „Aktywna Parafia" 2021 jest 
zwieńczeniem pracy wszystkich wspólnot aktywnie przy niej 
działających. Czas pandemii jest czasem niezwykle trudnym 
dla nas wszystkich, pełnym wyrzeczeń i ograniczeń, lęku o bez-
pieczeństwo własne i bliskich, zmian we wszystkich obszarach 
życia. Dlatego też uznaliśmy, że należy podejmować wszelkie 
działania, czasem odważne, które będą próbą przeciwstawienia 
się najczęstszym trudom i skutkom pandemii, takim jak: zanie-
chanie profilaktyki zdrowotnej, brak aktywności fizycznej, życie 
w odosobnieniu i późniejsze trudności w komunikacji. Wszystkie 
grupy działające przy parafii zjednoczyły się w tym trudnym 
czasie, by czynić dobro drugiemu człowiekowi i podejmować 
wspólne inicjatywy. Realizując nasze działania, szczególną 
troskę, uwagę i życzliwość okazywaliśmy naszym najmłodszym, 
zmęczonym pandemią dzieciom, zwłaszcza na progu nowego 
roku szkolnego. Nasze pomysły i aktywności spotkały się 
z  dużym zainteresowaniem parafian i jak się okazało, do-
skonale wpisały się w  tematykę zorganizowanego konkursu, 
obejmującą propagowanie działań społecznych, ochronę 
zdrowia i promocję aktywnego trybu życia w parafiach w czasie 
wychodzenia z pandemii. Nie zastanawialiśmy się długo - po 
prostu wysłaliśmy zgłoszenie, by pokazać innym, że służba na 
rzecz drugiego, potrzebującego człowieka jest ważna i nadaje 

życiu sens. Planujemy nie ustawać w naszych aktywnych działa-
niach, dlatego też w najbliższych planach Parafii jest organizacja 
zimowiska dla dzieci, szkółki narciarskiej, obozu narciarskiego 
na Pilsku, EDK, pielgrzymki do Ludźmierza, Kolorowego Lata 
dla dzieci, Rajdu rowerowego znad morza do Tatr, comie-
sięcznych czuwań w pierwsze soboty, prowincjalnego opłatka 
Stowarzyszenia Salezjanów i współpracowników w Oświęcimiu, 
Rorat, organizacja Świętego Mikołaja dla dzieci, palenie listów 
do Niepokalanej. Ponadto mamy nadzieję, że grono członków 
naszych stowarzyszeń będzie się powiększało, wnosząc przy tym 
nowe pomysły na dalszy rozwój – podsumowuje całokształt 
działań skawiańskiej parafii Marta Homa - kronikarz i członek 
klubu sportowego „Bosko Aktywni", działającego przy parafii 
w Skawie.

Obszerne informacje o dziewięciu parafiach z całej Polski, 
które zostały zaproszone do Finału Konkursu oraz opisy 
ich działalności zostały opublikowane na stronie:  ekai.pl/
aktywnaparafia

Konkurs „Aktywna Parafia" to projekt dofinansowany 
z  funduszu prewencyjnego PZU. Odbywał się pod patro-
natem honorowym bp. Artura Mizińskiego - Sekretarza 
Generalnego Konferencji Episkopatu Polski. 

Źródło: www.24tp.pl /red. AnPi
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We wrześniu minęło 50 lat od założenia Klubu 
Raba Wyżna w Ameryce Północnej, zrzeszającego 
rabiańską Polonię. Uroczysty bankiet jubileuszo-
wy odbył się 30 października w Chicago, w Domu 
Podhalan, nazwanym powszechnie „Biołom 
Izbom”. Wśród około 200 gości byli przedstawi-
ciele klubów polonijnych Związku Podhalan są-
siadujących z gminą Raba Wyżna. – Mijając tych 
wszystkich Polaków w Chicago i uczestnicząc 
w  uroczystościach jubileuszowych, zachwyca-
łem się, ile tutaj jest rabian, Chicago to taka mała 
rabiańska ojczyzna – relacjonuje uroczystości ju-
bileuszowe ich uczestnik, a zarazem członek klu-
bu Stanisława Bogdał.

Podczas jubileuszu zagrała kapela góralska, która od-
śpiewała miedzy innymi hymn Związku Podhalan. Odbyły 
się także okolicznościowe przemówienia. Obecna prezes 
zarządu klubu Agnieszka Bielarczyk złożyła życzenia oraz 
podziękowania wszystkim aktywnym członkom klubu 
oraz jego założycielom. Z przemówieniem wystąpił także 
Stanisław Grochal, prezes klubu w latach 1999-2008, dzisiaj 
już Honorowy Prezes Klubu odznaczony przez Prezydenta RP 

w 2016 roku Złotym Krzyżem Zasługi w uznaniu dokonań dla 
Rzeczypospolitej Polskiej.

Życzenia dla rabiańskiej Polonii w Chicago od mieszkań-
ców Raby Wyżnej oraz od Damiana Pałasza i jego dziecięcej 
kapeli Mała Armia Janosika przekazał na scenie Stanisław 
Bogdał, który przybył specjalnie na jubileusz z Raby Wyżnej 
do Chicago – wcześniej, przez 17 lat mieszkał w Stanach, 
a członkiem klubu został w 2006 roku.

W programie artystycznym, który okrasił uroczystości 
jubileuszowe znalazły się: występ dziecięcego zespołu gó-
ralskiego oraz poetyckie posiady góralskie przedstawiające 
w  humorystycznym ujęciu perypetie rabian mieszkających 
w Stanach. W tym zabawnym dialogu autorstwa zaangażo-
wanej w działalność klubu poetki Renaty Ponickiej-Obacz, 
wystąpili Marek Czyszczoń i Wojciech Zembala – także 
aktywni działacze klubu. Opowieści dwóch górali 
rozbawiły publiczność. Uroczystym wystąpieniom towarzy-
szyły zabawa do białego rana, rozmowy, wspomnienia oraz 
wspólne fotografie.

– Spotykając tych wszystkich Polaków w Chicago i uczest-
nicząc w uroczystościach jubileuszowych, zachwycałem się, ile 
tutaj (w Chicago – przyp. red.) jest rabian. Chicago to taka mała 
rabiańska ojczyzna. A najbardziej wzruszył mnie fakt, że są tak 
bardzo aktywni, chcą działać i spotykać się podczas wspólnych 
przedsięwzięć – wspomina Stanisław Bogdał. – Spotkałem 
koleżanki i kolegów, z którymi w dzieciństwie uczęszczaliśmy 
w Rabie Wyżnej na zajęcia w zespole Kropianki, na próby chóru 
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Ludowego w Rabie Wyżnej. W latach 90-tych cztery kluby – 
Raba Wyżna, Chabówka, Skawa i Spytkowice – zgromadziły 
fundusze na zakup reduktora gazowego wspomagającego 
gazyfikację tych miejscowości. 

W 1975 roku klub wstąpił do Związku Podhalan 
w  Ameryce Północnej, a w 1992 roku do Związku Klubów 
Polskich i od tej pory czynnie uczestniczył we wszystkich 
przedsięwzięciach tej organizacji. W 1996 roku Honorowym 
Kapelanem Klubu Raba Wyżna zostaje ks. kard Stanisław 
Dziwisz, który odwiedził klub w 2008 roku.

W 1999 roku przy Klubie Raba Wyżna powstała drużyna 
piłkarska „Montrose Deli Orkan II”. Jubileusz 25-lecia był 
zwieńczeniem działalności prezesa klubu Jana Czyszczonia, 
nowym prezesem zostaje Stanisław Grochal.

Klub w dalszym ciągu pomagał kościołom na terenie 
Polski, wsparł również nowo powstałe Gimnazjum Jana 
Pawła II w Rabie Wyżnej. Od 2009 roku, kiedy nowym 
prezesem klubu został Marek Czyszczoń celem działalności 
klubu stało się jeszcze większe zjednoczenie Polaków na 
obczyźnie. W tym celu postawiono na rodzinne wydarzenia 
– organizowano pikniki, opłatki oraz zabawy andrzejkowe 
czy sylwestrowe dla dzieci i dorosłych, które przez kilka chwil 
w roku spajały społeczność na emigracji. I tak jest do dzisiaj. 
W 2018 roku prezesem klubu został Robert Sawina, który 
w 2020 przekazał pałeczkę Agnieszce Bielarczyk.

Anna Piaskowy

wydarzeniaBielanka  Bukowina Osiedle  Harkabuz  Podsarnie  Raba Wyżna  Rokiciny Podhalańskie  Sieniawa  Skawa

	 W imieniu swoim jak i całego Klubu Raba 
Wyżna w Chicago pragnę złożyć najlepsze życzenia 
świąteczne i noworoczne wszystkim Rodakom 
w  Rabie Wyżnej. Niech nowo narodzony Jezusek 
wszystkim Nam błogosławi!

Stanisław Bogdał

czy na spotkania w oazie, to bardzo miłe – opowiada. Chociaż 
aktywność Polonii nie słabnie, to jednak podczas jubileuszo-
wego spotkania padły stwierdzenia, że rabiańska Polonia 
w Stanach „dojrzewa”, a właściwie „starzeje się”, bo nie ma 
napływu młodych ludzi do Stanów, nie wyjeżdżają już „za 
chlebem”, tak jak to było kiedyś. Pocieszające jest jednak to, 
że wszyscy członkowie klubu mają tego świadomość i starają 
się pielęgnować polskie tradycje, wspierać aktywność klubu, 
i co za tym idzie, przekazują to swoim dzieciom – kolejnemu 
pokoleniu chicagowskich rabian.

Podczas spotkania rabiańskiej Polonii można było podzi-
wiać wystawę przedstawiającą historię klubu na zdjęciach, 
albumach oraz innych dokumentach. Na wystawie udostęp-
niono także wydania „Wieści Rabiańskich” przesyłane do 
klubu przez Gminny Ośrodek Kultury w Rabie Wyżnej.

Album Jubileuszowy 1971–2021 można nabyć, kon-
taktując się z Markiem Czyszczoniem przez jego profil na 
Facebooku.

Klub Raba Wyżna w Ameryce Północnej powstał w 1971 
roku i jak czytamy w okolicznościowym wydawnictwie, 
wydanym z okazji jubileuszu 25-lecia klubu: „kilkanaście osób 
pochodzących, lub w inny sposób związanych z ówczesna 
parafią Raba Wyżna, zebrało się, aby założyć stowarzyszenie, 
które będzie miało na celu pomóc kościołom na terenie parafii 
Raba Wyżna”. Stopniowo jednak klub zaczął rozszerzać swoją 
działalność, poza akcjami charytatywnymi i pomocą dla 
kościołów klub wspierał LKS Orkan w Rabie Wyżnej, góralskie 
zespoły Kropianki i Hajducy, chór szkolny Rabiańskie Dzieci, 
Orkiestrę Dętą, budowę remiz strażackich w Rabie Wyżnej, 
Rokicinach Podhalańskich i Bielance, a także remont Domu 
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Uroczystości rozpoczęła msza święta w kościele para-
fialnym w Rabie Wyżnej, odprawiona w intencji Ojczyzny. 
Oprawa mszy świętej była podniosła. Wokalną aranżację 
zapewniły chóry Watra i Kantylena z Raby Wyżnej oraz ksiądz 
Krzysztof Borys, który wygłosił także kazanie skłaniające do 
przemyśleń, stawiających za cel znalezienie odpowiedzi na 
pytania: Czym dzisiaj jest wolność? Jak w dzisiejszych czasach 
zachować godność człowieka? 

– Co jest zatem chlubą Polaka? Nieugięta walka o wolność, 
czyli prawdę. I dowód tej walki dali nam nasi ojcowie – można 
było usłyszeć podczas kazania. – Nie sposób więc zapomnieć 
o bohaterach niepodległości naszej ziemi – ziemi rabiańskiej, 
której dzieje skrupulatnie przekazuje między innymi nasz rodak 
i patriota Michał Pietrzak. Duch niepodległej Ojczyzny drzemał 
w sercach naszych rodaków już od końca XIX w. kiedy to dr 
Jan Bednarski zainicjował Gazetę Podhalańską, by pobudzać 
morale mieszkańców ówczesnej Galicji. Powstawały także grupy 
paramilitarne, a wśród nich ta, która zajmuje szczególne miejsce 

pośród innych – Związek Drużyn Podhalańskich. Tu nie sposób 
zapomnieć o synach ziemi nowotarskiej: poecie Władysławie 
Orkanie czy burmistrzu Józefie Rajskim. Drużyna powstała także 
w Rabie Wyżnej z Franciszkiem Boroniem, przewodniczącym ks. 
Adamem Oczkowskim, i sekretarzem Janem Bujasem. (…)

- W 1930 r. Krzyżem Niepodległości zostali uhonorowani 
między innymi: Jan Kowal, Franciszek Kuranda, Teofil Kurańda, 
Bernard Silberstein, Jan Kanty Wojdyła, Wacław Reindl oraz 
Wojciech Ziemba. Obok bohaterów Niepodległej chcemy także 
wspomnieć tych, którzy krwią swoją zrosili naszą ziemię zwłasz-
cza w zmaganiach II wojny światowej. Chcemy wam powiedzieć 
dzisiaj jako wasze dzieci „Dziękujemy i pamiętamy" – mówił 
autor kazania, podkreślając wagę dziedzictwa naszych 
przodków.

Po mszy świętej, w asyście pocztów sztandarowych 
jednostek OSP z terenu gminy Raba Wyżna oraz pocztu 
sztandarowego Szkoły Podstawowej im. Świętej Jadwigi 
Królowej Polski reprezentującego wszystkie szkoły z gminy, 
delegacja władz gminy w składzie: wójt Andrzej Dziwisz, 
przewodniczący Rady Gminy Robert Wodziak oraz radny 
gminy Paweł Wojdyła złożyła kwiaty przed pomnikiem upa-
miętniającym 100. rocznicę odzyskania niepodległości przez 
Polskę. Następnie, tuż po symbolicznym przemówieniu wójta 
gminy, zabrzmiały Hymn Polski oraz pieśni patriotyczne 
w wykonaniu chórów Watra i Kantylena oraz zgromadzonych 
mieszkańców. 

Uroczystość w tym roku była skromna i wymowna. 
Ten krótki i symboliczny charakter obchodów Święta 
Niepodległości zmuszał uczestników do przemyśleń, dawał 
nadzieję, ale i stawiał podstawowe pytania światopoglądo-
we, na które każdy z nas na co dzień szuka odpowiedzi: Kim 
jestem i dokąd zmierzam?			            Anna Piaskowy
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– Jesteśmy tu, by oddać hołd pokoleniom 
Polaków, którzy walczyli o wolność na wielu 
frontach – mówił 11 listopada wójt gminy 
Raba Wyżna Andrzej Dziwisz, otwierając, 
symboliczne w tym roku, gminne obchody 
Święta Niepodległości.
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Uczniowie Szkoły Podstawowej  nr 3 im. Św. 
Brata Alberta w Skawie obchodzili 103. rocznicę 
odzyskania niepodległości przez Polskę na 
sportowo.

Po uroczystym apelu i odśpiewaniu hymnu uczniowie 
wzięli udział już w III Marszobiegu dla Niepodległej. Każdy 
chętny miał przebiec dystans 1918 metrów dla upamiętnie-
nia roku odzyskania niepodległości. Rywalizacja była bardzo 
zacięta. Po marszobiegu ogłoszono wyniki i wręczono 
puchary. Po rywalizacjach sportowych uczniowie otrzy-
mali poczęstunek – był to wojskowy żurek dzięki fundacji 
Gminnego Ośrodka Pomocy społecznej w Rabie Wyżnej.

Art. nadesłany przez Szkołę Podstawową 

nr 3 im. Św. Brata Alberta w Skawie
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Bieg 
dla Niepodległej

7 maja w I Liceum Ogólnokształcącym im. 
Seweryna Goszczyńskiego w Nowym Targu 
zastępca wójta gminy Raba Wyżna Rafał 
Grygorowicz odebrał promesę gwarantującą 
środki na zakup laptopów dla szkół z terenu 
gminy. Uroczystego wręczenia dokonała Marta 
Malec-Lech z zarządu województwa małopolskie-
go wraz ze starostą nowotarskim Krzysztofem 
Faberem.

Laptopy
dla szkół

Jest to promesa przyznana w ramach projektu gran-
towego pn. „Małopolska Tarcza Antykryzysowa - Pakiet 
Edukacyjny. Cyfryzacja szkół i placówek oświatowych”, dzięki 
któremu  gmina Raba Wyżna zakupiła 30 sztuk nowych 
laptopów. Trafiły one do szkół podstawowych. Celem zakupu 
wysokiej jakości sprzętu cyfrowego było usprawnienie 
zdalnego nauczania, w  związku z  zagrożeniem i  skutkami 
COVID-19 (więcej o projekcie na str. 33)

AnPi
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Wójt gminy Raba Wyżna Andrzej Dziwisz 
odebrał 22 września w Zespole Szkolno-
Przedszkolnym w Sieniawie od Marty Malec-Lech 
z zarządu województwa małopolskiego umowę 
grantową na utworzenie szkoły modelowej 
w Sieniawie w  ramach Pakietu Edukacyjnego 
Małopolskiej Tarczy Antykryzysowej.

Szkoła Podstawowa w Sieniawie wchodząca w skład 
Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w  Sieniawie, jako jedyna 
w  powiecie nowotarskim i jako jedna z 22 szkół podsta-
wowych i liceów ogólnokształcących z Małopolski, będzie 
zmodernizowana pod względem dydaktyki, organizacji 
szkoły i zakupu infrastruktury cyfrowej.

W ramach otrzymanego dofinansowania zostaną 
zakupione wysokiej jakości urządzenia cyfrowe, pomoce 
dydaktyczne oraz oprogramowanie w celu dokonania trans-
formacji cyfrowej szkoły.

Realizacja projektu zakłada również wprowadzenie 
w szkole nauczania metodą STEAM, która polega na łączeniu 
wiedzy z różnych obszarów – nauki, technologii, inżynierii, 
sztuki i matematyki,  jako sposób na nakierowanie uczniów 
w ich poszukiwaniach, dialogach i krytycznym myśleniu. 
(więcej o projekcie na str. 33)

AnP

Nowoczesna szkoła
w Sieniawie
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Dożynki w Skawie
W niedzielę, 18 września odbyła się 

I  Skawiańska Biesiada Dożynkowa przy-
gotowana przez Koło Gospodyń Wiejskich 
w  Skawie. Program był bardzo różnorodny - 
przygotowano coś dla ciała i coś dla ducha. 

Tradycyjnie dożynki rozpoczęły się uroczystą mszą 
świętą, na której poświęcony został wykonany przez koło 
gospodyń wieniec dożynkowy. Potem w sali teatralnej pod 
kościołem zaprezentowano spektakl pt. „Śniadanie Króla” 
w brawurowym wykonaniu pań z Koła Gospodyń Wiejskich 
w Skawie. Spektakl ten był efektem warsztatów teatralnych 
prowadzonych przez Krystynę Kachel – aktorkę Teatru Lalek 
„Rabcio”. 

Kolejną odsłoną dożynek były występy na scenie 
plenerowej oraz różnorodne konkurencje prowadzone 
przez młodzież ze skawiańskiego Oratorium. Można było 
popróbować swoich sił między innymi w rzucie miotłą na 
odległość, wbijaniu gwoździ na czas, przerzucaniu bali ze 
słomy, szukaniu gwoździa w stogu siana, a także w konku-
rencji zarezerwowanej specjalnie dla pań: rzucie wałkiem do 
celu. Dla dzieci przygotowano animacje i zabawy, stoisko ze 
skręcaniem baloników, malowaniem twarzy oraz dmuchane 
zjeżdżalnie. 

Na scenie wystąpiła Młodzieżowa Orkiestra Dęta OSP ze 
Skawy, która wraz z kołem gospodyń poprowadziła wspólne 
śpiewanie piosenek biesiadnych. Ponadto można było 
obejrzeć układy taneczne zaprezentowane przez Mażoretki, 
występy młodych talentów ze Skawy - wokalistek, skrzypa-
czek - a także pokaz układania kostki Rubika na czas.

Wszystkim tym atrakcjom towarzyszył serwowany przez 
członkinie Koła Gospodyń Wiejskich ze Skawy poczęstunek: 
smakołyki z grilla, przysmaki wiejskie, kociołek i słodki stół.

Ewa Piątkowska

Fot. RobertLajka.pl
Fot. RobertLajka.pl
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do budowania. Autorami budowli klockowych byli Damian 
Wicher z Jordanowa oraz Damian Jurga, który przybył ze 
swoją kolekcją aż z Wolsztyna koło Poznania.

Anna Piaskowy

kulturaBielanka    Bukowina Osiedle    Harkabuz    Podsarnie    Raba Wyżna    Rokiciny Podhalańskie    S ieniawa    Skawa

W październiku Gminny Ośrodek Kultury 
w Rabie Wyżnej zorganizował w budynku 
rabiańskiej OSP wystawę budowli klocków 
LEGO.

Przez dwa dni mieszkańcy gminy, ale także okolicznych 
miejscowości – dzieci, młodzież oraz dorośli podziwiali 
wystawę złożoną z aż 450 różnych modeli klockowych. 
Można było obejrzeć samochody sportowe, statki kosmiczne 
rodem z „Gwiezdnych wojen”, koparki i ciężarówki, a nawet 
pałace, statki pirackie czy całe miasteczka. 

Zwiedzający wystawę skorzystali także z towarzyszących 
jej atrakcji. Dzieci i rodzice mogli porozmawiać z wystaw-
cami i zarazem pasjonatami, zagrać w gry wideo, wspólnie 
pobawić się zabawkami, czy razem zbudować coś z klocków 
LEGO bądź DUPLO. W tym celu stworzono dwie różne strefy 
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Od września do początku listopada w Skawie 
odbywały się zajęcia z podstaw gry w tenisa 
ziemnego zorganizowane dla dzieci i młodzie-
ży przez Stowarzyszenie Rozwoju Inicjatyw 
Lokalnych E7, dzięki wsparciu ze środków gminy 
Raba Wyżna.

Na kortach tenisowych znajdujących się w kompleksie 
boisk przyszkolnych oraz na sali gimnastycznej pod czujnym 
okiem trenera Marka Szarawarskiego młodzi ludzie uczyli się 
podstawowych zagrań i zdobywali pierwsze doświadczenia 
w serwisach, forhendach, bekhendach, wolejach i smeczach. 
Dzięki zapewnieniu finansowania ze środków gminy  Raba 
Wyżna na zatrudnienie trenera oraz wypożyczenie rakiet 
i piłek, osoby chętne mogły spróbować tej dotychczas nie-
znanej gry.

Ponadto, ostatnie sukcesy Igi Świątek wzbudziły wśród 
młodzieży zainteresowanie tenisem, jako atrakcyjną formą 
spędzania czasu wolnego.

Ewa Piątkowska
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Pierwsze krokina korcie

GOK doposażony 
w nowoczesny sprzęt

Do Gminnego Ośrodka Kultury w Rabie Wyżnej 
trafiły komputery i drukarki 3D oraz pomoce 
dydaktyczne, a pracownicy ośrodka wzięli udział 
w szkoleniach podnoszących ich kompetencje 
cyfrowe.

Było to możliwe dzięki przystąpieniu w 2021 roku przez 
rabiański GOK do projektu pn. „BIT: Bony na Innowacje 
Technologiczne - wsparcie rozwoju kompetencji cyfro-
wych pracowników instytucji kultury w podregionie 
nowotarskim”, w ramach którego otrzymał ośrodek nowo-
czesny sprzęt umożliwiający przygotowanie merytoryczne 
pracowników do organizowania warsztatów kształcenia 
kompetencji cyfrowych.

W ramach projektu w pierwszym kwartale przyszłego 
roku przeprowadzone zostaną także zajęcia dla dzieci 
i  młodzieży w wieku 10–18 lat rozwijające ich kompetencje 
badawcze z wykorzystaniem technologii cyfrowych. Lista 
tematów jest szeroka, a dotyczą one m.in. aplikacji, zasobów 
cyfrowych, modelowania i drukowania 3D.

Projekt BIT: Bony na Innowacje Technologiczne 
- wsparcie rozwoju kompetencji

cyfrowych pracowników instytucji kultury 
w podregionie nowotarskim,

finansowanego przez Centrum Projektów Polska Cyfrowa  
w ramach konkursu: „Cyfryzacja 

Gminnych Ośrodków Kultury”
w ramach działania 3.2 Innowacyjne rozwią-

zania na rzecz aktywizacji cyfrowej
Programu Operacyjnego Polska Cyfrowa na lata 2014-2020

Realizatorem projektu jest Fundacja 
Rozwoju Demokracji Lokalnej im. Jerzego 

Regulskiego w partnerstwie ze Stowarzyszeniem 
Edukacji Pozaformalnej MERITUM

Anna Piaskowy

Fot. arch. Studia Piosenki Young Stars w
 Rabie W
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Kolejne nagrody,
nominacje i koncerty
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Zbierając informacje do „Wieści Rabiańskich” 
o wydarzeniach z różnych sfer życia mieszkańców 
gminy, zawsze zaglądamy do Studia Piosenki 
Young Stars w Rabie Wyżnej. Zawsze zastajemy 
tu mnóstwo nowych informacji o kolejnych na-
grodach, nominacjach, koncertach, nad którymi 
skrzętnie pracują wokaliści studia wraz ze swoją 
wokalną mentorką Beatą Czajką-Rolińską.

Poczynając od października wokaliści studia mogą po-
chwalić się wieloma osiągnięciami.

Oliwia Duda i Konrad Wrocławiak wzięli udział 
w  Finale Ogólnopolskiego Festiwalu „Integracja Malowana 

Dźwiękiem" w Bochni, gdzie Konrad zdobył III miejsce, oboje 
zaś pracowali w drużynie Ani Rusowicz.

W Ogólnopolskim Festiwalu Piosenek Andrzeja Zauchy 
w Dobczycach Paulina Filipiec zajęła I miejsce, Konrad 
Wrocławiak III miejsce w kategorii dorośli, a Milenka Budna 
otrzymała wyróżnienie w kategorii dziecięcej. Ponadto 
Gabriela Szyszka, Marta Dydziak, Konrad Wrocławiak i Julia 
Kołatek wyśpiewali nominację do Finału Ogólnopolskiego 
Festiwalu Piosenek Danuty Rinn. 

Konrad Wrocławiak wygrał również X jubileuszowy 
Ogólnopolski Festiwal Piosenek Andrzeja Zielińskiego 
w Gdowie.

Wokaliści Studia Piosenki Young Stars zaśpiewali 
w  chórze pod dyrekcją Marcina Zborka podczas koncertu 
„Miejcie nadzieję”, który odbył się 11 listopada w Dobczycach, 
a w Teatrze Plejada w Nowym Targu odbył się recital Gabrieli 
Szyszki.

Studio Piosenki Young Stars planuje w styczniu przyszłe-
go roku dwa koncerty charytatywne w Rabie Wyżnej – oba 
dla Mikołaja Świdra. Chłopczyk ma zespół Westa, padaczkę 
i inne powiązane z tym choroby.

Anna Piaskowy
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23 października w Szkole Podstawowej 
w Sieniawie odbył się coroczny Konkurs 
Recytatorski pn. „Ojca Świętego imię nigdy 
nie zaginie", którego głównym organizatorem 
było Stowarzyszenie Regionalne Sieniawianie 
we współpracy ze Szkołą Podstawową im. 
Władysława Orkana w Sieniawie oraz Gminnym 
Ośrodkiem Kultury w Rabie Wyżnej. Konkurs ma 
zasięg powiatowy, a skierowany był do dzieci, 
młodzieży i dorosłych.

W tym roku utwory poświęcone świętemu Janowi 
Pawłowi II recytowało 27 uczestników. Jury oceniało wy-
konania w różnych kategoriach wiekowych: klasy I-III, klasy 
IV-VII, młodzież oraz dorośli. W każdej grupie odrębnie 
rozpatrywano recytację w języku literackim oraz w gwarze.

Jury, w skład którego weszły: Danuta Antolak, Zdzisława 
Czyszczoń i Natalia Matuszek, przyznało następujące miejsca 
w kategoriach:

język literacki – klasy I-III
I miejsce: Tamara Franczyk
II miejsce: Aleksandra Łapka
III miejsce: Julia Kowalczyk
Wyróżnienie: Antoni Olszewski

gwara – klasy I-III
I miejsce: Ida Sutor
II miejsce: Jędrzej Bochnak

język literacki – klasy IV-VIII
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Recytowali
dla św. Jana Pawła II

I miejsce: Amelia Wilgierz
II miejsce: Justyna Sularz
III miejsce: Marcelina Sproch
Wyróżnienie: Maciej Oleksy

gwara – klasy IV-VIII
I miejsce: Paulina Hajnos
II miejsce: Jan Chowaniec
III miejsce: Krzysztof Dydziak
Wyróżnienie: Olga Bełciak

język literacki – młodzież, dorośli
I miejsce: Szymon Szpak
II miejsce: Konrad Radecki

gwara – młodzież, dorośli
I miejsce: Piotr Tylka
II miejsce: Łukasz Truty
Wyróżnienie: Maria Langer

Anna Piaskowy

kultura Bielanka    Bukowina Osiedle    Harkabuz    Podsarnie    Raba Wyżna    Rokiciny Podhalańskie    S ieniawa    Skawa

O tym, że dzieła Mikołaja Gogola są ponad-
czasowe przekonali się mieszkańcy gminy 28 
października, oglądając współczesną adaptację 
„Rewizora” w Teatrze Bagatela w Krakowie. 

Rabiańscy widzowie mieli okazję zobaczyć „Rewizora” 
opartego o współczesne dialogi, scenografie i kostiumy oraz 
realia Polski XXI wieku. W sztuce wykorzystano nawiązania 
do współczesności, w której nadal panują żądza pieniądza, 
władzy czy zaślepienie własnymi korzyściami . Dosyć odważne 
sceny i dialogi wywarły na oglądających przeróżne wrażenie. 
Co do oceny sztuki, zdania były podzielone. Jedno jest 
pewne: tekst „Rewizora" w adaptacji Tadeusza Nyczka i reży-
serii Mikołaja Grabowskiego, to całkiem nowe dzieło sztuki, 
które warto było zobaczyć.

Anna Piaskowy
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Nasza siła 
płynie z zaangażowania

– Prawdziwą siłą napędową naszego koła jest 
zaangażowanie pań i panów w nim zrzeszonych 
– podkreśla kronikarz koła Teresa Rusnak – a po-
wodzenie w działaniach zapewnia nam ogromne 
wsparcie płynące od ludzi dobrej woli, wielu orga-
nizacji oraz gminy – dodaje. Dzisiaj koła gospodyń 
wiejskich, to prężnie działające organizacje, 
podejmujące wiele inicjatyw społecznych, eduka-
cyjnych czy kulturalnych, a przy tym integrujące 
mieszkańców. Tak dzieje się też na terenie gminy 
Raba Wyżna. Jednym z pośród kół intensywnie 
rozwijających się jest koło w Sieniawie. 

Jak czytamy w statucie Koła Gospodyń Wiejskich 
w  Sieniawie, do jego zadań należy m.in. prowadzenie dzia-
łalności społeczno-wychowawczej i oświatowo-kulturalnej 
w  środowisku Sieniawy i rozwój kultury ludowej w tym 
w  szczególności kultury lokalnej i regionalnej. Ten ogólny 
zapis sprowadza się do wielu ciekawych inicjatyw, z których 
fotorelacje można podziwiać na fanapage’u koła na Facebooku. 
Tam publikowane są informacje o każdym wydarzeniu 
organizowanym przez koło. Wszelkie spotkania, warsztaty 
koło urządza w budynku starej plebanii w  Sieniawie, gdzie 
stworzyło zaplecze w postaci kuchni, jadalni i pracowni. 

Z wielkim podziwem obserwuje się jak sieniawskie koło 
pracuje z dziećmi i młodzieżą podczas zajęć edukacyjno-
-wychowawczych. Wszelkiego rodzaju warsztaty cieszą 
się ogromnym zainteresowaniem, a ostatnio najbardziej 
popularne stały się zajęcia kulinarne, nawiązujące do tradycji 
lokalnej. – Największą frajdę dzieciaki miały na zajęciach z przy-
gotowania zapasów na zimę – relacjonuje Teresa Rusnak. 
- Uczyły się kiszenia kapusty w beczce czy kiszenia ogórków. 

„Dzisiaj, 6 listopada na zajęciach kulinarnych nasi mali 
kucharze przy pomocy swoich mam i dziadka Jana przy-
gotowali kapustę kiszoną na zimę. Wszystko było zgodnie 
z  tradycją: beczka kamionkowa na 100 kg kapusty, sól 
kamienna z Kłodawy, mycie nóg w soli, wyparzanie denka, 
kamienia i beczki oraz pełna współpraca młodych ze star-
szymi. A potem był pyszny obiad, który wzmocnił nas po 
fajnej pracy, którą było tradycyjne kiszenie kapusty. Brawo 
mali i duzi!!!! Dziękujemy pani Krysi i dziadkowi Janowi oraz 
pani Lucynie za dostawę kapusty i naszym niezawodnym 
Mamusiom za pomoc w pokazie i przygotowaniu obiadu. 
Naszym kuchcikom pozostanie wspomnienie tradycyjnego 
obrzędu kiszenia kapusty" – relacjonują gospodynie na 
Facebooku.

Koło zorganizowało już warsztaty pieczenia chleba, czy 
nawiązującego do współczesności przysmaku – pizzy – każdy 
komponował dodatki według własnego pomysłu, na koniec 
częstując innych swoim wypiekiem. Jak opowiada pani Teresa, 
warsztaty kulinarne często kończą się podsumowaniem przy 
suto zastawionym stole, dlatego też przy okazji dzieciaki 
uczą się estetyki – nakrywają stół, dekorują go. Spotkania w 
kole łączą pokolenia. Podczas warsztatów niejednokrotnie 
pracują razem dorośli i dzieci, a tematy spotkań nawiązują 
i do tradycji i do kalendarza świąt. Tematem warsztatów były 
też palmy wielkanocne, stroiki bożonarodzeniowe, czy darcie 
pierza, tkactwo i przędzenie wełny. Za organizację warszta-
tów w kole odpowiedzialna jest Krystyna Czaja. 

– Prawdziwą siłą napędową naszego koła jest zaangażowa-

nie pań i panów w nim zrzeszonych – podkreśla Teresa Rusnak. 
- A powodzenie w działaniach zapewnia nam ogromne wsparcie 
płynące od ludzi dobrej woli, wielu organizacji oraz gminy – 
dodaje. Koło wspiera Agencja Restrukturyzacji i Modernizacji 
Rolnictwa w Nowym Targu, a szereg zadań realizowanych 
jest przy wsparciu ze środków gminy Raba Wyżna oraz 
Stowarzyszenia Przyjazna Dolina Raby i Czarnej Orawy, dzięki 
któremu członkowie koła wzięli udział w  szeregu szkoleń 
m.in. z organizacji wolontariatu.

Zaangażowanie członków koła jest imponujące i budzi 
podziw. Poza warsztatami koło organizuje wycieczki, uczest-
niczy w lokalnych świętach, współpracuje z sieniawskimi 
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organizacjami – parafialnym zespołem Caritas, jednostką 
OSP oraz Amatorską Grupą Teatralną „Jastrzębie” – a także 
z Kołem nr 1 Związku Emerytów, Rencistów i Inwalidów 
w Rabie Wyżnej. Działalność koła wspiera proboszcz parafii ks. 
Andrzej Jeleń. Do częstych działań koła należą akcje społecz-
ne – organizowanie pomocy potrzebującym czy listopadowa 
akcja odwadnianie budynku starej plebanii, podczas której 
członkowie koła wraz z księdzem proboszczem pracowali 
fizycznie, by polepszyć warunki panujące w obiekcie.

W celu wymiany doświadczeń członkowie Koła 
Gospodyń Wiejskich w Sieniawie nawiązują współpracę 
z innymi kołami. Na liście kontaktów sieniawskiego koła 
znalazło się ostatnio Koło Gospodyń Wiejskich w Czyżówce 
koło Płoków. Współpraca rozpoczęła się od sierpniowej 
wizyty w Czyżówce. Koło przyjechało wraz z proboszczem 
księdzem Andrzejem Jeleniem, który stamtąd pochodzi. 
Sieniawianie zwiedzili sanktuarium w Płokach oraz kaplicę 
św. Barbary w Czyżówce. Wizycie towarzyszyła biesiada i jak 
to na gospodynie przystało, bogaty poczęstunek. Specjały, 
którymi częstowano w Czyżówce, to tradycyjny żurek oraz 
pieczonki – przyprawione ziemniaki, duszone w kociołkach. 
Na rewizytę koła umówiły się we wrześniu, toteż 18 września 
KGW z Sieniawy zorganizowało gościom z Czyżówki zwie-
dzanie sanktuarium w Ludźmierzu, a potem już w Sieniawie 

kultura Bielanka    Bukowina Osiedle    Harkabuz    Podsarnie    Raba Wyżna    Rokiciny Podhalańskie    S ieniawa    Skawa

w starej plebanii śpiewy i rozmowy o dalszej współpracy przy 
bogatym w przysmaki regionalne stole.

Koło Gospodyń Wiejskich w Sieniawie powstało w 2019 
roku i obecnie zrzesza 24 członków. Są to mieszkańcy 
Sieniawy – zarówno kobiety, jak i mężczyźni. Wraz z czasem, 
nowych zaangażowanych członków w kole przybywa, 
a plany jego rozwoju są imponujące.

Anna Piaskowy
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Zabawa 
w stylu disco
W sali widowiskowej remizy OSP w Rabie Wyżnej 

Stowarzyszenie na rzecz rozwoju wsi Raba Wyżna zorga-
nizowało 27 listopada Andrzejki w stylu lat 90. Uczestnicy 
wydarzenia znakomicie wywiązali się z zadania i z fantazją 
zbudowali atmosferę tamtych lat. Na parkiecie można było 
obserwować zabawowiczów ubranych w skórzane kurtki, 

poprzecierane jeansy, flanelowe koszule, kolorowe bluzy 
z  napisami i logo, ogrodniczki, krótkie topy, trampki i sne-
akersy. – Zabawa była fantastyczna, a wszyscy bawili się jak 
za dawnych czasów, czyli tak, jak ponad 20 lat temu w remizie 
– podkreślają organizatorzy.		          	          AnPi

Wizyta w Czyżówce
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na sali. Najwięcej frajdy sprawiła jednak najmłodszym wizyta 
Świętego Mikołaja, który zawitał na salę widowiskową nieco 
zmęczony, tuż po tym, jak rozniósł dzieciom prezenty do 
ich domów. Na koniec świątecznego spotkania każdy mógł 
wykonać pamiątkową fotografię z przybyszem z Laponii.. 

Anna Piaskowy

W tym roku Gminny Ośrodek Kultury w Rabie 
Wyżnej zaprosił najmłodszych na mikołajkowy 
show do sali widowiskowej w remizie OSP. 
5 grudnia w niezwykłą atmosferę zimy i zbliżają-
cych się Świąt Bożego Narodzenia wprowadziło 
najmłodszych widowisko z piosenkami z bajek 
Walta Disneya oraz spotkanie z wyjątkowym 
gościem.

Program zatytułowany „W krainie dziecięcej wyobraźni” 
pozwolił dzieciakom zajrzeć w świat znanych i lubianych 
bajek Walta Disneya. Dzieciaki śpiewały piosenki z filmów 
„Kraina Lodu”, „Calineczka” czy „Shrek” wraz ze znakomitym 
duetem, który stworzyli na scenie Monika Biederman-Pers 
i Piotr Karzełek. W trakcie widowiska było też mnóstwo 
zabaw i animacji mikołajkowych, a efekty specjalne takie, jak 
sztuczny śnieg i bańki mydlane podkręcały radość panującą 
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był taki ktoś.. .

31 października w wieku 
86 lat zmarł silnie związany 
z Rabą Wyżną uznany artysta-rzeźbiarz Ryszard Orski. Urodził 
się 22 lutego 1935 r. w Zakopanem, ale wychował się i wiele 
lat spędził na rabiańskiej ziemi - w Bielance - która była jego 
drugim domem. W latach 50-tych w Zakopanem ukończył 
Państwowe Liceum Technik Plastycznych, noszące dzisiaj 
imię im. Antoniego Kenara, u którego to osobiście pobierał 
naukę rzeźby. Po szkole pracował dla Cepelii, ale to nie była 
droga, którą chciał podążać. Niedługo potem wyjechał do 
Stanów Zjednoczonych i tam zajął się prawdziwą sztuką. 
Znalazł pracę w Studiu Artystycznym Emila Greco i przez lata 
pracował przy tworzeniu rzeźb sakralnych. Nocami robił to 
co kochał najbardziej - zajmował się swoją sztuką, rzeźbił 
i  tworzył. W USA dokształcał się na kursach i w  szkołach 
rzeźby. Tam też powstały jego pierwsze dojrzałe prace. 
Z  czasem wypracował swój własny, niepowtarzalny język, 
styl, w którym łączył rzeźbę z malarstwem. Jego prace 
zaczęły zdobywać uznanie i nagrody. 

Od 1966 do 1972 wystawiał swoje prace czterokrotnie 
na tamtejszych Salonach Marcowych i tyleż razy zdobywał 
nagrody - pierwsza, drugą i dwukrotnie trzecią. W 1986 r. 
reprezentował Polskę na 42. Międzynarodowym Biennale 
Sztuki w Wenecji, potem miał cały cykl wystaw w renomowa-
nych galeriach w kraju i za granicą m.in. w Moskwie, Rzymie, 
w Catanii na Sycylii, w Polsce w krakowskim Pałacu Sztuki 
i  warszawskich Łazienkach. W 1987 r. poznańskie Muzeum 
Narodowe zakupiło jedną z jego prac. 

Rzeźby Ryszarda Orskiego budzą zachwyt lub oburzenie, 
gorące aplauzy i niemal równe im sprzeciwy. Prowokują 
dyskusje, zmuszają do refleksji, wywołują więc właściwe dla 
sztuki reakcje. Wszystkie, z wyjątkiem chłodnej obojętności. To 
dobrze. Jedyną miarą sztuki jest przecież jej oddziaływanie, boć 
przecie prawdą jest, że sztuce wolno czynić wiele dla osiągnięcia 
swych celów, a być może wolno jej nawet wszystko. Wszystko, 
oprócz jednego - nie wolno jej nudzić, gdyż nuda jest śmiercią 
sztuki i zaprzeczeniem jej istoty - pisał Jerzy Madeyski w 2002 r.

Pod 20 latach wrócił do kraju i zamieszkał w Rabie 
Wyżnej. W 2002 r. otworzył w Zakopanem własną galerię, 
w której zgromadził wszystkie swe dzieła oryginały i repliki. 
Znajduje się ona przy ulicy Broniewskiego. Z jego pracami 
można zapoznać się również w internecie, na stronie  
www.orskigallery.pl.

Źródło: orskigallery.pl

Odszedł 
Ryszard 
Orski

Wystawa indywidualna (2007) w Muzeum Narodowym w Warszawie

Bielanka  Bukowina Osiedle  Harkabuz  Podsarnie  Raba Wyżna  Rokiciny Podhalańskie  Sieniawa  Skawa
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...wystarczy usiąść na chwilę na miękkim fotelu 
i już wspomnienia oplatają cię, obłapiają, szepcą do ucha, 
łaskoczą, rozśmieszają i ściskają serce. Czasem serce skoczy 
radośnie, czasem zaboli. Wspomnienia. Wspominki. Natrętne 
jak te ćmy. Dokuczliwe jak komary, wesolutkie niczym ćwier-
kanie ptaszków. Który ćwierka najweselej ?Może konik polny 
w macierzance? A może śmiech dziecka? Hej, hej ! Skoro już 
usiedliśmy, spożywamy reklamowane nietuczące słodycze 
i wspominamy... 

W naszej Rabie Wyżnej  zawsze było coś ciekawego – 
dwór w starym stylu, fontanna na gazonie, lecznicze źródełko 
„Morcinek". Sady owocowe, egzotyczne krzewy, kwiaty, 
hektary ziemi uprawnej i hektary lasów dziedziców. Ziemianie 
– właściciele majątku prowadzili gospodarkę nowoczesną. 
Oprócz rolnictwa były... 

I takie te wspomnienia – był tartak, elektrownia, kino, 
wytwórnia likierów, szkółki leśne, szkolenia gospodyń 
wiejskich, kapele, zespoły teatralne - oj oj, to wiemy, to wszyscy 
wiemy! Co było i w jaki sposób. Prąd był tylko w centrum 
koło dworu, kino w Rynku w Domu Katolickim, który potem 
nazwano Domem Ludowym. Taki szeroki prąd „dla mas" 
zainstalowano w 1957 roku. Rozbłysło światłem, pojawiły się 
środki masowego przekazu. Ludzie przestali pomału chodzić 
po chałupach, na posiady, na bojecki, skubanie piórek, albo 
gospodarze na sprzężaj. Lampasy, lampy naftowe, karbi-
dówki, kaganki, świeczki poszły na złom. Teraz mieliśmy pod 
sufitem klosze, lampy wiszące, ozdobne, kandelabry, a  na 
choince światełka elektryczne w różnych kolorach, świa-
tełeczka w metrach... Już się nie zdarzało, aby od świeczki 
zapaliła się choinka... 

Przeleciało, jak halny, jak dziki wiatr. Wszyscy poszli się 
uczyć, zdobywać, walczyć najpierw z klerem i obszarnikami, 
potem zdobywać szczyty biznesu, ziemia porosła chwastem, 
na chwilę usnęła. I śpi. Za to ludziom dużo lepiej i weselej się 
żyje. Może tylko łatwiej? A może inaczej? 
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Jeśli ja chcę coś wspomnieć, muszę „grzebać" w zwojach 
mózgowych, a młodzi tylko posmyrają kciukiem po smyrfacu 
i już wiadomość do odczytania. A nawet i do oglądania 
i pogadania. 

I tak przeleciało nam rabiańskie lato, jesień z obfitością 
owoców, warzyw, grzybów, pełnymi półkami sklepowych 
składów, trzynastymi i czternastymi pensjami, pomocą 
społeczną, czas na wspomnienia świąteczne. 

Różne te nasze święta bywały, ale zawsze bardzo 
uroczyste. Smutek i oczekiwanie w adwencie, radość 
z  Narodzenia, choinka dla dzieci, dla rodziców wydatek 
i  trochę pychy - nasa kupiła takie duze bańki jak korpiele! 
A powiym wom kumoska, ze i śpic na cubek i takie syski i z lu-
sterkami, no kosztowały! 

Prezenty dostawaliśmy na Mikołaja, co tam który rodzic 
mógł to pod poduszkę włożył. No kiedy dzieciątek siedmioro, 
to ino po jabłusku, abo po cukierecku... 

Oczekiwanie na Narodzenie. Jest uroczyście i spokojnie... 
Czasem któryś z wesołków gromadzkich zakłócił powagę 
adwentu, a przewodził im..., wszystko jedno - idzie se przez 
wieś i koło swojej chałupy zaśpiewał ochryple: „Huloj duso 
huloj, bo piekło zgorzało, diebli sie spolili ino dwóch zostało"... 
I tak do dziś tych dwóch diebłów rządzi i włada umysłami   
władców tego świata – jedyn choroby i zarazy przynosi, 
i mąci ludziom w głowach i płucach, a drugi nienawiść 
sieje, wojny szykuje, ludzi na ludzi napuszcza, na granicy 
w polityce, w rządzie, w pracy – widzimy i słyszymy. W 1947 
roku dostałam najpiękniejszy prezent od Mikołaja, znaczy od 
ciotki na Mikołaja - książeczkę Antoniny Zachary Wnękowej 
„Wigilijna jodełka, Szara Mgła i czarodziejka Rosana".

„Wigilijna jodełka". To był najpiękniejszy prezent, bo ta 
pani czarodziejka ożywiła niepotrzebną już jodełkę-cho-
inkę, która po odegraniu roli ozdoby miała być porąbana 
i spalona... Zawsze mi było żal drzewka, mogło z niego 
urosnąć duże drzewo, a taki koniec... pociupano na gnotku... 
Czarodziejka przy pomocy czarów, przy których pomagały jej 
wiewiórki, zajączki i zorza polarna ożywiła jodełkę... W wieku 
10 lat dla mnie prezent wart wszystkich prezentów świata... 

Życzę szczęścia i opieki Jezuska Narodzonego, zdrowej 
służby zdrowia, radosnego świętowania w rodzinie, zgodzie, 
radości i wesołego kolędowania „Zagrzmiała, runęła 
w  Betlejem ziemia, nie było, nie było Józefa w doma! Kędy 
ześ, kędy ześ Józefie bywoł? W stajence, w stajence Dzieciątku 
śpiywoł". Od siebie - świętujmy godnie, zgodnie i pogodnie.. 

Czubernatka

WSPOMINKI 

felieton,felieton,  czyli kilka refleksji nad...czyli kilka refleksji nad...
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– Pomimo trudnego okresu pandemii, w jakim 
przyszło nam funkcjonować, należy zaliczyć rok 
2021 do udanych pod względem realizowanych in-
westycji - mówi wójt gminy Raba Wyżna Andrzej 
Dziwisz. 

Czy rok 2021 w gminie Raba Wyżna można zaliczyć 
do udanych pod względem inwestycji? Jak utrzymująca 
się pandemia wpłynęła na działalność samorządu w tym 
zakresie?

- W ostatnich latach coraz trudniej jest realizować inwesty-
cje w oparciu o własne środki finansowe pochodzące z budże-
tu gminy Raba Wyżna. Z roku na rok wzrasta poziom nakładów 
na wydatki bieżące, co powoduje ograniczenie możliwości re-
alizacji inwestycji. Corocznie ponosimy bardzo duże wydatki 
związane z funkcjonowaniem szkół. Utrzymująca się pandemia 
spowodowała również ograniczenie dochodów budżetu gminy, 
co dodatkowo negatywnie wpłynęło na realizację inwestycji.

Niezależnie od powyższych czynników, w roku 2021 udało 
się jednak zapewnić ciągłość realizacji inwestycji rozpoczętych 
w poprzednich latach, zabezpieczając w budżecie gminy odpo-

wiednie środki finansowe na ten cel. Ponadto podjęte zostały 
szerokie działania zmierzające do pozyskania środków finanso-
wych w ramach dostępnych programów pomocowych, jak rów-
nież w ramach indywidualnych działań prowadzonych przez 
wójta gminy Raba Wyżna polegających na pozyskaniu dotacji 
celowych od administracji rządowej.

Pomimo trudnego okresu pandemii, w jakim przyszło nam 
funkcjonować, należy zaliczyć rok 2021 do udanych pod wzglę-
dem realizowanych inwestycji. Modernizowane były drogi gmin-
ne, powstały nowe odcinki kanalizacji sanitarnej, nowe chodniki 

to ciekawe

Wiele za nami, 
wiele przed nami
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Przejście dla pieszych w Rabie Wyżnej

Budynek wielofunkcyjny w Sieniawie

Bielanka  Bukowina Osiedle  Harkabuz  Podsarnie  Raba Wyżna  Rokiciny Podhalańskie  S ieniawa  Skawato ciekawe
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przy drogach powiatowych, bezpieczne przejścia dla pieszych 
oraz nowa infrastruktura rekreacyjno-sportowa. Realizowane 
były również prace projektowe dotyczące planowanych w przy-
szłych latach inwestycji związanych z rozbudową kanaliza-
cji sanitarnej, sieci wodociągowych, chodników oraz obiektów 
użyteczności publicznej.

O jakie inwestycje najczęściej wnioskowali w tym roku 
mieszkańcy i w jakim stopniu udało się wyjść naprzeciw ich 
oczekiwaniom?

- Od wielu już lat największa liczba składanych przez miesz-
kańców wniosków dotyczy remontów, modernizacji i budo-
wy dróg gminnych oraz obiektów mostowych znajdujących się 
w  ich ciągach. Na terenie całej gminy jest kilkaset kilometrów 
dróg gminnych oraz kilkadziesiąt obiektów mostowych. Przez 
ostatnie lata bardzo wiele odcinków dróg gminnych zostało wy-
remontowanych i zmodernizowanych. Potrzeby w tym zakresie 
są jednak nadal ogromne, patrząc na sytuacje w terenie i wnioski 
składane przez mieszkańców. Dodatkowo sytuację w tej kwestii 
pogorszył fakt wystąpienia w miesiącu sierpniu br. bardzo inten-
sywnych opadów atmosferycznych, które spowodowały  wie-
lomilionowe straty w infrastrukturze drogowej. Uszkodzone, 
podmyte zostały drogi gminne i inne obiekty infrastruktury pu-
blicznej. Obecnie na terenie naszej gminy prowadzone są pra-
ce budowlane związane z modernizacją linii kolejowej Sucha 
Beskidzka – Chabówka – Zakopane, z czym związane jest inten-

sywne użytkowanie dróg gminnych przez ciężki transport po-
jazdów. Prowadzimy rozmowy z PKP w sprawie naprawy dróg 
gminnych uszkodzonych podczas prowadzenia prac budowla-
nych związanych z modernizacją linii kolejowej na terenie na-
szej gminy.

Staramy się odpowiadać na wnioski mieszkańców i mo-
dernizować corocznie po kilka kilometrów dróg gminnych, ko-
rzystając w tym celu ze środków własnych oraz pozyskanych 
z programów pomocowych.

Czy udało się dotrzeć z inwestycjami do wszystkich so-
łectw, by mieszkańcy mieli poczucie, że gminne pieniądze 
są dzielone sprawiedliwie?

- Każde z sołectw na terenie naszej gminy ma inne potrze-
by wynikające z jego specyfiki, położenia, uwarunkowań ko-
munikacyjnych, jak też różnych potrzeb zgłaszanych przez 

ich mieszkańców. Na bieżąco analizujemy wnioski składane 
przez radnych na sesjach Rady Gminy, wnioski składane przez 
mieszkańców na zebraniach wiejskich oraz napływającą do 
Urzędu Gminy korespondencję. W oparciu o zidentyfikowa-
ne w ten sposób potrzeby mieszkańców przygotowywany jest 
projekt budżetu na kolejny rok i przedstawiany Radzie Gminy 
do zatwierdzenia. Niektóre inwestycje wymagają opracowania 
dokumentacji technicznej, uzyskania wymaganych prawem po-
zwoleń, jak również regulacji stanu prawnego nieruchomości 
bądź pozyskania na ten cel nowych terenów. Realizacja inwe-
stycji, ze względu na wysokie koszty przekraczające możliwo-
ści budżetu gminy, bardzo często wymaga również pozyskania 
środków finansowych z zewnętrznych źródeł. Te wszystkie czyn-
niki powodują, że niejednokrotnie potrzeba kilku lat albo nawet 
kilku kadencji samorządu, żeby zrealizować duże zadania inwe-
stycyjne związane np. z budową wodociągów czy kanalizacji 
sanitarnej. Nie zawsze są możliwości na to, by realizować w każ-
dym roku budżetowym inwestycje jednocześnie w każdym z so-
łectw na terenie naszej gminy. W skali kilku lat środki finansowe 
przeznaczane na inwestycję realizowane w poszczególnych so-
łectwach są jednak zawsze dzielone sprawiedliwie.

Które inwestycje były priorytetowe i najważniejsze 
z punktu widzenia samorządu?

Z pewnością największą i najważniejszą realizowaną 
obecnie inwestycją jest budowa budynku wielofunkcyjnego 

Ziobrówka w Skawie

Plac postojowy w Bielance

Jaroszówka w Skawie Domałówka Raba Wyżna
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w Sieniawie z przeznaczeniem na przedszkole, ośrodek zdrowia, 
bibliotekę i centrum kultury. Ta inwestycja, to właśnie przykład 
odpowiedzi samorządu lokalnego na zidentyfikowane potrze-
by zgłaszane od wielu lat przez społeczność lokalną. Istniejące 
obiekty w Sieniawie, w których funkcjonuje przedszkole gmin-
ne, biblioteka oraz ośrodek zdrowia, wymagały gruntownych 
remontów i modernizacji w celu zapewnienia zgodności z obec-
nymi standardami bezpieczeństwa, funkcjonalności i wymoga-
mi obowiązujących przepisów. Inwestycja ta realizowana jest 
od kilku lat i jej zakończenie planowane jest na koniec 2022. Jej 
łączny koszt, to na dzień dzisiejszy 8,5 mln zł. Na jej realizację po-
zyskane zostały środki finansowe w kwocie 4 mln zł.

Do inwestycji priorytetowych należą również te, które 
są związane z budową kanalizacji sanitarnej. W chwili obec-
nej w oparciu o środki własne budżetu gminy oraz pozyska-
ne z Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich wykonywana jest 
kanalizacja sanitarna w Rabie Wyżnej na rolach Kapałkówka, 
Wójcikówka, Bogdałówka, Wojtusiówka, Role. Koszt tej in-
westycji to 1,5 mln zł, w tym 744 tys. zł stanowi dofinansowa-
nie. Planowany termin zakończenia prac, to miesiąc maj 2022 r. 
W  Skawie realizowana jest obecnie inwestycja za kwotę 3 mln 
zł, w której zakresie jest zaprojektowanie i wykonanie kanaliza-
cji sanitarnej pomiędzy rolami Bania, Zabornia, Granice wraz 
z modernizacją istniejącej oczyszczalni ścieków. Zakończenie 
prac przewidziane jest na rok 2023.

Czy możemy już dziś powiedzieć, jakie inwestycje są 
planowane na 2022 rok?

W roku 2022 kontynuowane będą inwestycje związane z bu-
dową budynku wielofunkcyjnego w Sieniawie. Kontynuowane 
będą również inwestycje związane z budową kanalizacji sani-
tarnej w Rabie Wyżnej i Skawie.

Na pewno w roku 2022 remontowane i modernizowane 
będą dalej drogi gminne w oparciu o ośrodki własne budże-
tu gminy oraz pozyskane z Funduszu Dróg Samorządowych, 
Funduszu Ochrony Gruntów Rolnych i innych dostępnych źró-
deł finansowania. Zakres prac z tym związanych jest zależny od 
realnych możliwości finansowych budżetu gminy oraz wielko-
ści pozyskanego na ten cel dofinansowania ze źródeł zewnętrz-
nych. Przez inflację, wzrost cen paliwa i kosztów pracy rosną 

Firkowa II

wydatki związane z utrzymaniem letnim i zimowym dróg, a tym 
samym środki na modernizacje dróg podlegają ograniczeniu.

Planujemy w roku 2022 rozpocząć nowe inwestycji związa-
ne z budową kanalizacji sanitarnej w Rokicinach Podhalańskich 
oraz kolejnych jej etapów w Rabie Wyżnej. W miejscowości 
Skawa chcielibyśmy rozpocząć inwestycje związane z  rozbu-
dową sieci wodociągowych oraz budową zbiorników retencyj-

nych na roli Stachurówka. 
W  Podsarniu planowana jest 
budowa nowego obiektu 
z  przeznaczeniem na przed-
szkole i ośrodek zdrowia. 
W Rokicinach Podhalańskich, 
Rabie Wyżnej i Podsarniu 
chcielibyśmy rozpocząć inwe-
stycje związane z budową no-
wych obiektów mostowych. 
W miejscowości Harkabuz 
planujemy rozpocząć budo-
wę miejsc postojowych w sąsiedztwie szkoły podstawowej. 
W Bukowinie Osiedlu, Harkabuzie i Podsarniu realizowane będą 
prace projektowe dotyczące budowy chodników przy drogach 
powiatowych, w których gmina Raba Wyżna partycypuje finan-
sowo. Chcielibyśmy w przyszłym roku zakończyć prace projek-
towe związane z  kontynuacją budowy chodnika przy drodze 
wojewódzkiej. W  Rokicinach Podhalańskich wykonywane bę-
dzie nowe bezpieczne przejście dla pieszych w sąsiedztwie szko-
ły podstawowej.

Chciałbym z tego miejsca podziękować wszystkim ludziom 
dobrej woli, którzy przyczynili się do pozyskania przez gminę 
Raba Wyżna w roku 2021 wsparcia finansowego z przeznacze-
niem na realizację inwestycji. 

Dziękujemy za rozmowę

Olesiakowa, Żądlakowa w Harkabuzie  

Budowa kanalizacji w Rabie Wyżnej
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Lp. Miejscowość Nazwa zadania
Całkowity 

Koszt zadania
[zł]

Kwota 
dofinansowania

[zł]
Zakres rzeczowy

1. Bielanka

Budowa miejsc postojowych 
przy SP w Bielance

129  900,30 zł -
Utwardzenie działki gminnej docelowo 

warstwa asfaltowa - ok. 420 m2

Projekt chodnika przy DW 958 135  361,50 zł -

Zadanie polega na przygotowaniu 
projektu budowlanego chodnika 

wraz oświetleniem w miejscowości 
Bielanka. Dł ok 630 mb

Oznakowanie  przejści dla pieszych 
w pasie drogi wojewódzkiej nr 958

35  000,00 zł 17  500,00 zł
budowa sygnalizacji pomarańczowej 

nad przejściami

Prace interwencyjne na drodze 
gminnej Janowcówka

76  930,00 zł
przełożenie 50 mb płyt 

drogowych, zabezpieczenie 
korpusu narzutem kamiennym

2. Podsarnie 

Projekt budynku wielofunkcyjnego 
w miejscowości Podsarnie

153  135,00 zł -

Założenia projektowe, pomieszczenia 
dla siedziby banku, ośrodka 

zdrowia, przedszkola, miejsce 
kulturalno-rozrywkowe.

Remont drogi gminnej Firkowa II 150  000,00 zł - dł. 135 mb nawierzchnia asfaltowa

Modernizacja placu 
manewrowego przy budynku 

remizy OSP w Podsarniu”.
101  000,00 zł 50  000,00 zł

zabezpieczenie działki 
narzutem kamiennym

3. Harkabuz
Modernizacja drogi transportu 

rolniczego Olesiakowa, Żądlakowa
287  922,24 zł 125  000,00 zł dł. 430 mb płyty drogowe

4. Sieniawa

Budowa budynku wielofunkcyjnego 
wraz z infrastrukturą 
towarzyszącą - etap II 

1  343  436,11 zł -

 Wykonano drogę dojazdową, 
miejsca postojowe, mur oporowy, 
zbiornik p.poż, studnie, zbiornik 

bezodpływowy, instalacje zewnętrzne, 
opaskę wokół budynku, ogrodzenie.

Budowa budynku wielofunkcyjnego 
wraz z infrastrukturą towarzyszącą 

- etap III prace wykończeniowe
2  819  528,22 zł 4  000  000,00 zł

Roboty instalacyjne z zakresie 
wod-kan, instalacji elektrycznych, 
CO, systemu p.poż, tynki wylewki, 
malowanie, kładzenie posadzek,

5. Skawa

Budowa kanalizacji sanitarnej 
w miejscowości Skawa wraz z 

modernizacją oczyszczalni ścieków
2  935  826,66 zł -

Zakres inwestycji obejmuje 
zaprojektowanie i wykonanie 

kolektora głównego wraz z 
siegaczami pomiędzy rolami Bania, 

Zabornia,Granice oraz modernizację/
budowę nowej oczyszczalni.

Remont drogi gminnej nr 364292 
K Dupczówka Chabówka w km 
0+010 0+340 w miejscowości 

Skawa, Gmina Raba Wyżna

152  564,80 zł 106  795,00 zł dł. 330 mb nawierzchnia asfaltowa

Wykaz zadań realizowanych przez Gminę Raba Wyżna w 2021 r.
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Skawa

„Modernizacja drogi gminnej nr 
364292K Dupcówka - Chabówka 
w Skawie w km 0+000 – 0+200”

106  696,00 zł dł.220 mb nawierzchnia asfaltowa

Remont drogi gminnej Jaroszówka 778  575,02 zł 600  000,00 zł dł. 580 mb nawierzchnia asfaltowa

6.
Raba Wyżna, 

Skawa

Wykonanie zjazdów z drogi 
krajowej nr 7 na drogi gminne 

Kumorówka, Dupcówka-Chabówka
158  239,50 zł dł. 130 mb

nawierzchnia asfaltowa, 
żwirowo tłuczniowa

7. Raba Wyżna

Budowa kanalizacji sanitarnej 
dla prawobrzeżnej części Raby 

Wyżnej wraz z łącznikiem 
kanalizacji pomiędzy lewobrzeżną 

Rabą, a prawobrzeżną Rabą w 
dolnej części Raby Wyżnej

1  452  147,84 zł 744  000,00 zł

wykonanie kolektora głównego 
przebiegającego przez role 

Kapałkówka,Wójcikówka, Bogdałówka, 
Wojtusiówka, Łopatkówka,Role

Remont drogi gminnej Jaskówka 681  781,87 zł 350  000,00 zł dł.291 mb nawierzchnia asfaltowa

Wykonanie dokumentacji 
projektowej na rozbudowę 
kanalizacji sanitarnej dla ról 

Wędziarzówka, Bogdałówka, Role

20  000,00 zł
Przygotowanie następnego etapu 
rozbudowy kanalizacji sanitarnej

Prace interwencyjne na odcinku 
drogi Domałówka uszkodzonej 

wyniku klęski żywiołowej w 
miejscoscowości Raba Wyżna

158  703,83 zł -
Odtworzenie korpusu drogi, 

zabepieczenie narzuyem kamiennym, 
przełożenie płyt drogowych

Prace interwencyjne na 
drodze gminnej „Koło ZHZ”, 
Pałaszówka uszkodzonej w 

wyniku przekierowania ruchu 
samochodowego zamkniętego 

odcinka drogi wojewódzkiej nr DW 
958 w miejscowości Raba Wyżna”

88  068,00 zł Uzupełnienie poboczy,

Budowa przejścia dla pieszych w 
obszarze oddziaływania w km od 
0+100 do 0+301 (w tym przejście 

dla pieszych w km 0+217,3 do 
0+223,3) w miejscowości Raba 

Wyżna, Gmina Raba Wyżna

153  750,00 zł 75  000,00 zł
Wykonanie podniesionego 

przejścia dla pieszych, oświetlenie, 
oznakowanie pionowe i poziome

Dostawa i montaż urządzeń 
mobilnych w ramach zadania 
inwestycyjnego pn.: Budowa 

skateparku w miejscowości Raba 
Wyżna na działce ewid. nr 974

249  901,56 zł 76  400,00 zł
wyrównanie warstwy jezdnej, 

zakup i montaż urządzeń

8.
Rokiciny 

Podhalańskie

Prace interwencyjne na odcinkach 
dróg gminnychuszkodzonych 
w wyniku klęski żywiołowej 

wmiejscowości Rokiciny Podhalańskie

76  930,00 zł
zabezpieczenie korpusu drogi 

narzutem kamiennym

9.

Rokiciny 
Podhalańskie, 

Podsarnie, 
Raba Wyżna

Dokumentacja projektowa 
budowy mostów

142  680,00 zł -
Dokumentacja obejmuje budowę 

mostów na rzece Raba, potoku 
Rokicianka, potoku Orawka

Łącznie: 12  157  330,45 zł 6  144  695,00 zł
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Gmina Raba Wyżna otrzymała 
wsparcie finansowe w formie dotacji 
celowej z budżetu państwa w ramach 
Priorytetu 3 „Narodowego Programu 
Rozwoju Czytelnictwa 2.0 na lata 2021–
2025”. Stosowna umowa została podpi-
sana 9 listopada 2021 roku z wojewodą 
małopolskim.

Głównym celem programu jest pro-
mocja i wspieranie czytelnictwa wśród 
dzieci i młodzieży poprzez wyposażenie 
bibliotek szkolnych m.in. w nowości wy-
dawnicze, czytniki e-booków oraz za-
kup pozycji książkowych do oddziałów 
przedszkolnych „zerówek” i przedszkoli.

Do udziału w realizacji „Narodowego 
Programu Rozwoju Czytelnictwa” 
w  roku 2021 zakwalifikowały się nastę-
pujące szkoły:

1. Szkoła Podstawowa im. Św. 
Jadwigi Królowej w Rabie Wyżnej,

2. Szkoła Podstawowa im. Marii 

Narodowy Program Rozwoju Czytelnictwa 
w gminie Raba Wyżna

i Lecha Kaczyńskich w Podsarniu,
3. Szkoła Podstawowa im. Marii 

Konopnickiej w Harkabuzie,
4. Szkoła Podstawowa im. Mariusza 

Zaruskiego w Bielance,
5. Szkoła Podstawowa nr 3 im. Św. 

Brata Alberta w Skawie,
6. Szkoła Podstawowa nr 1 im. 

Św. Jana Bosko w Skawie ze Szkołą 
Podstawową Filialną w Skawie.

7. Zespół Szkolno- Przedszkolny 
w Rokicinach Podhalańskich,

8. Zespół Szkolno- Przedszkolny 
w Sieniawie.

oraz:
1. Gminne Przedszkole im. Św. 

Rodziny wchodzące w skład Zespołu 
Szkolno-Przedszkolnego w Rokicinach 
Podhalańskich.

2. Przedszkole Gminne w Sieniawie 
wchodzące w skład Zespołu Szkolno- 
Przedszkolnego w Sieniawie.

Wysokość dofinansowania w po-
szczególnych szkołach uzależniona jest 
od liczby uczniów uczęszczających do 
szkoły. Kwota uzyskanego wsparcia 
ogółem wynosi: 67  500,00 zł. Łączny 
koszt realizacji zadania: 84  375,00 zł. 
Warunkiem udzielenia wsparcia było 
zapewnienie przez gminę Raba Wyżna 
wkładu własnego.
Realizacja projektu przyczyni m.in. do:

– wzbogacenia zasobów biblioteki 
szkolnej o pozycje pozostające w sferze 
zainteresowania uczniów i jednocześnie 
służące realizacji podstawy programo-
wej kształcenia ogólnego;

– popularyzowania regularne-
go czytelnictwa wśród uczniów po-
przez organizację wydarzeń w szkołach 
i przedszkolach,

– zwiększenia współpracy bibliote-
ki szkolnej z bibliotekami publicznymi 
oraz bibliotekami pedagogicznymi.

Oprac. Zespół Ekonomiczno-Administracyjny 

Szkół Gminy Raba Wyżna

Gmina Raba Wyżna podpisa-
ła porozumienie o udzielenie wspar-
cia finansowego na  realizację zadania 
w ramach przedsięwzięcia Ministra 
Edukacji i  Nauki pn.  „Poznaj Polskę”. 
Dzięki temu uzyskano dotację na re-
alizację wycieczek dla uczniów wszyst-
kich szkół podstawowych z terenu 
gminy Raba Wyżna.

Przedmiotem przedsięwzięcia była 
realizacja zadań mających na celu uatrak-
cyjnienie procesu edukacyjnego dzie-
ci i młodzieży poprzez umożliwienie im 
poznawania Polski, jej środowiska przy-
rodniczego, tradycji, zabytków kultury 

„Poznaj Polskę” 
w gminie 
Raba Wyżna

SP w Bielance, klasa IV-VII, Muzeum Lotnictwa Polskiego w Krakowie

Fot. arch. Zespołu Ekonom
iczno-Adm

inistracyjnego Szkół G
m

iny Raba W
yżna

i historii oraz osiągnięć polskiej nauki. 
Wspomagało ono wykonanie podstaw 

programowych w szkołach podstawo-
wych z terenu naszej gminy. Pozwalało 
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także na urozmaicenie zajęć lekcyjnych, 
dzięki czemu nauka nabiera praktycz-
nego wymiaru oraz stwarza uczniom 
warunki do  zdobywania nowych umie-
jętności w niepowtarzalnym środowisku 
edukacyjnym.

W ramach zadania uczniowie szkół 
mogli uczestniczyć w jedno bądź trzy-
dniowych wycieczkach. Każda szko-
ła miała możliwość wyboru punktów 
wycieczki z umieszczonego na  stro-
nie ministerstwa „Wykazu Punktów 
Edukacyjnych”.

Uczniowie w ramach jednodnio-
wych wycieczek szkół podstawo-
wych naszej gminy odwiedzili m.in. 
Kopalnię soli w Bochni i w Wieliczce, 
Sanktuarium w Łagiewnikach, Zespół 
opactwa Benedyktynów w Tyńcu, 
Muzeum Narodowe w Krakowie, 
Zamek Królewski na  Wawelu, 
Nowy Wiśnicz, Ogród Botaniczny 
Uniwersytetu Jagiellońskiego, Willę 
Atmę w  Zakopanem, Muzeum 
Archeologiczne w Krakowie, Muzeum 

Lotnictwa Polskiego w  Krakowie oraz 
Muzeum Tatrzańskie im. dra Tytusa 
Chałubińskiego w Zakopanem.

Uczniowie klasy IV-VIII Szkoły 
Podstawowej nr 3 im. Brata Alberta w 
Skawie i Szkoły Podstawowej im. Marii 
i Lecha Kaczyńskich w Podsarniu w ra-
mach 3-dniowej wycieczki odwiedzi-
li m.in. Zamek Królewski w Warszawie 
– Rezydencję Królów Rzeczypospolitej, 

Cmentarz Powstańców Warszawy i po-
mnik „Polegli – Niepokonani”, historycz-
ny zespół miasta z traktem królewskim 
i Wilanowem, Muzeum Powstania 
Warszawskiego, Muzeum Łazienki 
Królewskie w Warszawie, Muzeum 
Pałacu Króla Jana III w Wilanowie, 
Centrum Nauki Kopernik w Warszawie, 
Centrum Pieniądza NBP w Warszawie 
oraz Zamek Królewski w Chęcinach.
Łączna wartość dofinansowania   za-
dania wyniosła 86 555,00 zł, a wartość 
całkowita 115 367,00 zł

Oprac. Zespół Ekonomiczno-Administracyjny 

Szkół Gminy Raba Wyżna

SP Harkabuz, kl. IV-VIII, Zakopane

SP w Bielance, klasa IV-VII, 
Muzeum Archeologiczne w Krakowie

SP nr 1 w Skawie, klasa I-III, 
Kopalnia soli w Bochni

SP nr 1 w Skawie, klasa I-III, 
Centrum Jana Pawła II

SP nr 1 w Skawie, klasa I-III, Sanktuarium Łagiewniki

SP Harkabuz, kl. IV-VIII, 
Willa Atma w Zakopanem
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W związku z obowiązującym na 
terenie naszego kraju stanem epi-
demii nie odbyła się coroczna uro-
czysta gala wręczenia Stypendiów 
Wójta Gminy najzdolniejszym 
uczniom szkół podstawowych 
w roku szkolnym 2020/2021.

Rozdanie dyplomów ze względu na 
bezpieczeństwo zdrowotne odbyło się 
wraz z rozdaniem świadectw w poszcze-
gólnych szkołach podstawowych gminy 
w  ustalonych przez  dyrektorów godzi-
nach i miejscach. 

Najzdolniejsi uczniowie z terenu 
gminy Raba Wyżna otrzymali Stypendia 
Wójta Gminy za  wysokie wyniki w na-
uce, wybitne osiągnięcia sportowe uzy-
skane w roku szkolnym 2020/2021 oraz 
za udział w  konkursach przedmioto-
wych i wiedzy.

O stypendia mogli ubiegać się 
uczniowie, którzy:
- uzyskali średnią nie mniejszą niż 5,45;
- zdobyli tytuł finalisty, laureata w kon-
kursach przedmiotowych i wiedzy or-
ganizowanych przez kuratorów oświaty 

Stypendia 
dla najzdolniejszych uczniów

lub zajęcie od I do III miejsca w ww. kon-
kursach na szczeblu wojewódzkim lub 
ogólnopolskim;
- wyróżnili się poprzez zajęcie od I do III 
miejsca w turniejach i rozgrywkach spor-
towych w dyscyplinach indywidualnych 
na szczeblu powiatowym, wojewódz-
kim lub ogólnopolskim organizowanych 
w ramach wojewódzkiego i ogólnopol-
skiego systemu współzawodnictwa 
sportowego dzieci i młodzieży lub orga-
nizowanych przez polskie związki spor-
towe, lub  wyróżnili się poprzez zajęcie 
od I do III miejsca w turniejach i rozgryw-
kach sportowych w dyscyplinach druży-
nowych na szczeblu ogólnopolskim; 
- zdobyli tytuł finalisty lub laureata 
w turniejach: Bezpieczeństwo Ruchu 
Drogowego, Ogólnopolski Turniej 
Wiedzy Pożarniczej, na szczeblu nie niż-
szym niż powiatowy.

Serdecznie gratulujemy wszystkim 
wyróżnionym uczniom i ich rodzicom 
i opiekunom.

Oprac. Zespół Ekonomiczno-Administracyjny 

Szkół Gminy Raba Wyżna

Gmina Raba Wyżna pozyskała środ-
ki finansowe przekazywane w for-
mie grantów w  ramach projektu pn. 
„Małopolska Tarcza Antykryzysowa 
- Pakiet Edukacyjny. Cyfryzacja szkół 
i  placówek oświatowych”. Uzyskane 
dofinansowanie w ramach osi prio-
rytetowej wiedza i  kompetencje 
Regionalnego Programu Operacyjnego 
Województwa Małopolskiego na lata 
2014-2020 pochodzi w całości ze środ-
ków Unii Europejskiej (85%) i  Budżetu 
Państwa (15%).

W okresie od 15 stycznia do 15 lip-
ca 2021 roku gmina Raba Wyżna zre-
alizowała projekt grantowy nr  1 
pn.  „Małopolska Tarcza Antykryzysowa 
w Gminie Raba Wyżna”, którego war-
tość wyniosła: 74 999,99 zł.

Głównym celem projektu było 
wsparcie realizacji zajęć dydaktycznych 
w  ośmiu  szkołach podstawowych z  te-
renu gminy poprzez zakup wysokiej 
jakości urządzeń cyfrowych tj. lapto-
pów umożliwiających zdalne nauczanie, 
w  związku z  zagrożeniem i  skutkami 
COVID-19.

W wyniku realizacji grantu nr 1 
gmina Raba Wyżna zakupiła 30 sztuk 
nowych laptopów, które zostały 
przekazane do szkół podstawowych.

W  ramach realizowanego przez 
gminę projektu pn. „Małopolska Tarcza 
Antykryzysowa – Pakiet Edukacyjny. 
Cyfryzacja szkół i  placówek oświato-
wych”- Grant nr 2” gmina Raba Wyżna 
pozyskała wsparcie w  wysokości: 
90 000,00 zł, na utworzenie w powiecie 
nowotarskim szkoły modelowej. 

W ogłoszonym naborze wnio-
sków została wybrana do dofinansowa-
nia Szkoła Podstawowa w Sieniawie 
wchodząca w skład Zespołu Szkolno- 
Przedszkolnego w  Sieniawie, jako je-
dyna w powiecie nowotarskim.

W kolejnych latach szkolnych: 
2021/2022 i  2022/2023 pod okiem eks-
pertów zostaną przeprowadzone 
w  szkole modernizacyjne zmiany, któ-

„Małopolska Tarcza Antykryzysowa
-Pakiet Edukacyjny. Cyfryzacja szkół i placówek oświatowych” w gminie Raba Wyżna.

re dotyczyć będą dydaktyki, organizacji 
szkoły i zakupu infrastruktury cyfrowej. 
Szkoła Podstawowa w Sieniawie jest 
jedną z 22 szkół podstawowych i lice-
ów ogólnokształcących z Małopolski, 
które realizować będą projekt wspól-
nie ze  Stowarzyszeniem „Miasta 
w Internecie”. Uczniowie klas 7 i 8 będą 
mieli okazję współtworzyć atrakcyjne 
projekty edukacyjne w ramach lekcji 
przedmiotów matematyczno-przyrod-
niczych, poznają przedsiębiorstwa 
Przemysłu 4.0 oraz zdobędą nowe kom-
petencje miękkie np. pracy w grupie, 
rozwiązywania problemów, czy też kry-
tycznej analizy treści publikowanych 
w Internecie. 

W ramach otrzymanego dofinan-
sowania zostaną zakupione wysokiej 
jakości urządzenia cyfrowe, pomoce 
dydaktyczne oraz oprogramowanie 
w  celu dokonania transformacji cyfro-
wej szkoły.

Realizacja projektu ma na celu rów-
nież wprowadzenie elementów na-
uczania metodą STEAM czyli projektów 
edukacyjnych opartych na analizie ota-
czającej rzeczywistości łączących na-
ukę, technologię, inżynierię, sztukę 
i matematykę.

Oprac. Zespół Ekonomiczno-Administracyjny 

Szkół Gminy Raba Wyżna
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Lp. Nazwisko i imię ucznia Nazwa szkoły Szczególne osiągnięcia ucznia

1 Kinga Syrnik
Szkoła Podstawowa nr 1 im. Św. 
Jana Bosko w Skawie ze Szkołą 
Podstawową Filialną w Skawie

(za:) wysokie wyniki w nauce

2 Tobiasz Chryc

Szkoła Podstawowa nr 3 im. Św. 
Brata Alberta w Skawie

(za:) wysokie wyniki w nauce

3 Martyna Gacek (za:) wysokie wyniki w nauce

4 Paweł Gil w(za:) wysokie wyniki w nauce

5 Alicja Kłącz (za:) wysokie wyniki w nauce

6 Anna Bąk
Szkoła Podstawowa im. Marii 
Konopnickiej w Harkabuzie

(za:) wysokie wyniki w nauce

7 Hubert Grapa (za:) wysokie wyniki w nauce

8 Amelia Szyszka (za:) wysokie wyniki w nauce

9 Klaudia Bielak

Szkoła Podstawowa im. Marii i 
Lecha Kaczyńskich w Podsarniu

(za:) wysokie wyniki w nauce

10 Martyna Kapuściak (za:) wysokie wyniki w nauce

11 Zuzanna Śmiech (za:) wysokie wyniki w nauce

12 Karolina Warciak (za:) wysokie wyniki w nauce

13 Amelia Wilgierz (za:) wysokie wyniki w nauce

14 Julia Dusza

Szkoła Podstawowa im. Mariusza 
Zaruskiego w Bielance

(za:) wysokie wyniki w nauce

15 Wojciech Kroczka (za:) wysokie wyniki w nauce

16 Kuba Pruś (za:) wysokie wyniki w nauce

17 Anna Rusnak (za:) wysokie wyniki w nauce

18 Joanna Rusnak (za:) wysokie wyniki w nauce

19 Paulina Chorąży

Szkoła Podstawowa im. Św. 
Jadwigi Królowej w Rabie Wyżnej 

(za:) wysokie wyniki w nauce

20 Oskar Dziwisz (za:) wysokie wyniki w nauce

21 Martyna Gacek (za:) wysokie wyniki w nauce

22 Ewelina Michalska (za:) wysokie wyniki w nauce

23 Jakub Miętus (za:) wysokie wyniki w nauce

24 Izabella Miśkowiec (za:) wysokie wyniki w nauce

25 Mateusz Nikiel (za:) wysokie wyniki w nauce

26 Paweł Nikiel (za:) wysokie wyniki w nauce

27 Julia Rapacz (za:) wysokie wyniki w nauce

28 Alessandra Sęk Szkoła Podstawowa im. Św. 
Jadwigi Królowej w Rabie Wyżnej

(za udział:) w 5. Otwartych Mistrzostwach Tarnowa 
organizowanych przez Małopolski Związek Lekkiej 

Atletyki i zajęcie I. miejsca biegu na 600 m.

29 Aleksandra Bachula
Szkoła Podstawowa im. 

Władysława Orkana w Sieniawie

(za:) wysokie wyniki w nauce

30 Antonina Chowaniec (za zajęcie:) II. miejsca w Powiatowych Igrzyskach 
Młodzieży Szkolnej w kategorii 600 m dziewcząt.

Stypendium Wójta Gminy Raba Wyżna 2021 r.
Poniżej przedstawiamy listę tegorocznych stypendystów

z urzędu Bielanka  Bukowina Osiedle  Harkabuz  Podsarnie  Raba Wyżna  Rokiciny Podhalańskie  S ieniawa  Skawa



35WIEŚCI RABIAŃSKIE • nr 2 • 2021

31 Zuzanna Dziechciowska

Szkoła Podstawowa im. 
Władysława Orkana w Sieniawie

(za zajęcie:) II. miejsca w Powiatowych Igrzyskach 
Młodzieży Szkolnej w kategorii skok w dal dziewcząt.

32 Michał Janik (za:) wysokie wyniki w nauce

33 Lena Kamińska (za:) wysokie wyniki w nauce

34 Jakub Kościelniak (za zajęcie:) III. miejsca w Powiatowych Igrzyskach 
Młodzieży Szkolnej w kategorii 1000 m chłopców.

35 Patrycja Kubik (za zajęcie:) II. miejsca w Powiatowych Igrzyskach 
Młodzieży Szkolnej w kategorii 100 m dziewcząt.

36 Karolina Macioł (za zajęcie:) III. miejsca w Powiatowych Igrzyskach 
Młodzieży Szkolnej w kategorii skok w dal dziewcząt.

37 Michał Macioł (za zajęcie:) II. miejsca w Powiatowych Igrzyskach 
Młodzieży Szkolnej w kategorii skok w dal chłopców.

38 Maksymilian 
Matuszewski (za:) wysokie wyniki w nauce

39 Szymon Palider (za:) wysokie wyniki w nauce

40 Gabriela Pałasz (za zajęcie:) III. miejsca w Powiatowych Igrzyskach 
Młodzieży Szkolnej w kategorii 600 m dziewcząt.

41 Antoni Stelmach (za zajęcie:) II. miejsca w Powiatowych Drużynowych 
biegach przełajowych rocznik 2008-2009 chłopców.

42 Dominik Sularz
(za udział:) w Powiatowych Igrzyskach Młodzieży 

Szkolnej i zajęcie I. oraz III. miejsca w pchnięcie kulą 
chłopców.

43 Martyna Sroka (za zajęcie:) II. miejsca w Powiatowych Igrzyskach 
Młodzieży Szkolnej w kategorii pchnięcie kulą dziewcząt.

44 Emilia Szeliga (za zajęcie:) I. miejsca w Powiatowych Igrzyskach 
Młodzieży Szkolnej w kategorii skok w dal dziewcząt.

45 Kacper Talaga

(za udział:) w Powiatowych Igrzyskach Młodzieży 
Szkolnej i zajęcie I. miejsca w kategorii 100 m chłopców, 
zajęcie II. miejsca w kategorii skok w dal oraz zajęcie II. 

miejsca w kategorii bieg 100 m chłopców.

46 Julia Truta (za zajęcie:) III. miejsca w Powiatowych Igrzyskach 
Młodzieży Szkolnej w kategorii pchnięcie kulą dziewcząt.

47 Barbara Wojtasiak (za zajęcie:) I. miejsca w Powiatowych Igrzyskach 
Młodzieży Szkolnej w kategorii pchnięcie kulą dziewcząt.

48 Kacper Wojtasiak (za:) wysokie wyniki w nauce

49 Krzysztof Worwa (za zajęcie:) III. miejsca w Powiatowych Igrzyskach 
Młodzieży Szkolnej w kategorii skok w dal chłopców.

50 Hubert Wójciak
Szkoła Podstawowa im. 

Władysława Orkana w Sieniawie

(za zajęcie:) I. miejsca w Powiatowych Igrzyskach 
Młodzieży Szkolnej w kategorii pchnięcie kulą chłopców.

51 Wojciech Wójciak (za zajęcie:) II. miejsca w Powiatowych Igrzyskach 
Młodzieży Szkolnej w kategorii 100 m chłopców.

52 Angelika Bełtowska Zespół Szkolno- Przedszkolny w 
Rokicinach Podhalańskich (za:) wysokie wyniki w nauce
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53 Dominika Chudoba

Zespół Szkolno- Przedszkolny w 
Rokicinach Podhalańskich

(za zajęcie:) I. miejsca w Powiatowych Igrzyskach 
Młodzieży Szkolnej w kategorii rzut oszczepem 

dziewcząt.

54 Maksymilian Chudoba (za:) wysokie wyniki w nauce

55 Bartosz Kantor
(za zajęcie:) I. miejsca w Powiatowych Igrzyskach 
Młodzieży Szkolnej w kategorii rzut oszczepem 

chłopców.

56 Wiktoria Kocik (za:) wysokie wyniki w nauce

57 Patrycja Kurek (za zajęcie:) I. miejsca w Powiatowych Igrzyskach 
Młodzieży Szkolnej w kategorii bieg 100 m dziewcząt.

58 Katarzyna Latawiec (za:) wysokie wyniki w nauce

59 Weronika Majchrzak (za zajęcie:) III. miejsca w Powiatowych Igrzyskach 
Młodzieży Szkolnej w kategorii pchnięcie kulą dziewcząt.

60 Dawid Mierczak (za zajęcie:) II. miejsca w Powiatowych Igrzyskach 
Młodzieży Szkolnej w kategorii pchnięcie kulą chłopców.

61 Aleksander Miśkowiec (za:) wysokie wyniki w nauce

62 Konrad Murzyn (za:) wysokie wyniki w nauce

63 Franciszek Pałasz (za:) wysokie wyniki w nauce

64 Roksana Szklarz (za:) wysokie wyniki w nauce

65 Liliana Żaczek (za:) wysokie wyniki w nauce

66 Wojciech Żądło (za:) wysokie wyniki w nauce

wykaz uchwał podjętych przez radę gminy raba wyżna
DATA NR TYTUŁ

2021-09-30 XXXII/298/2021 Zmiana uchwały Nr XIX/161/2020 Rady Gminy Raba Wyżna z dnia 27 sierpnia 2020 r. w sprawie 
przyjęcia Regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Raba Wyżna

2021-09-30 XXXII/299/2021

Zmiana uchwały nr XIX/162/2020 Rady Gminy Raba Wyżna z dnia 27 sierpnia 2020 r. w sprawie 
określenia szczegółowego sposobu i zakresu świadczenia usług w zakresie odbierania odpadów 

komunalnych od właścicieli nieruchomości i zagospodarowania tych odpadów, w zamian za 
uiszczoną przez właściciela nieruchomości, opłatę za gospodarowanie odpadami komunalnymi

2021-09-30 XXXII/300/2021 Ustanowienie pomników przyrody w granicach administracyjnych Gminy Raba Wyżna

2021-09-30
XXXII/301/2021

Wyrażenie zgody na ustanowienie odpłatnej służebności przesyłu na 
nieruchomości stanowiącej własność Gminy Raba Wyżna

2021-09-30 XXXII/302/2021
Wyrażenie zgody na zrzeczenie się przez Gminę Raba Wyżna odszkodowania za 

nieruchomość przejętą z mocy prawa przez Województwo Małopolskie

2021-09-30 XXXII/303/2021
Wyrażenie zgody na zrzeczenie się przez Gminę Raba Wyżna odszkodowania za 

nieruchomość przejętą z mocy prawa przez Województwo Małopolskie

2021-09-30 XXXII/304/2021
Wyrażenie zgody na najem nieruchomości stanowiącej własność Gminy Raba Wyżna 

oraz na odstąpienie od obowiązku przetargowego trybu zawarcia umowy najmu

2021-09-30 XXXII/305/2021
Organizacja wspólnej obsługi kasowej jednostek organizacyjnych Gminy 

Raba Wyżna zaliczanych do sektora finansów publicznych

2021-09-30 XXXII/306/2021 Zmiany w budżecie na 2021 rok

2021-10-28 XXXIII/307/2021
Określenie zasad zwrotu wydatków za świadczenia z pomocy społecznej 

będących w zakresie zadań własnych gminy – zasiłki celowe, zasiłki okresowe, 
pomoc rzeczowa i zasiłki na ekonomiczne usamodzielnienie
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2021-10-28 XXXIII/308/2021 Wyrażenie zgody na przekazanie części nieruchomości w nieodpłatne użytkowanie

2021-10-28 XXXIII/309/2021 Zmiana uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Nowotarskiemu

2021-10-28 XXXIII/310/2021 Zmiana uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Nowotarskiemu

2021-10-28 XXXIII/311/2021 Zmiana uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Nowotarskiemu

2021-10-28 XXXIII/312/2021
Zmiana uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Nowotarskiemu

2021-10-28 XXXIII/313/2021 Zmiany w budżecie na 2021 rok

2021-10-28 XXXIII/314/2021 Zmiana Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Raba Wyżna na lata 2021 – 2030

2021-10-28 XXXIII/315/2021 Rozpatrzenie skargi z dnia 23.08.2021 r. na działalność Wójta Gminy Raba Wyżna

2021-10-28 XXXIII/316/2021 Przekazanie wniosku z dnia 27.08.2021 r. według właściwości

2021-10-28 XXXIII/317/2021 Przekazanie wniosku z dnia 20.08.2021 r. według właściwości

2021-11-25 XXXIV/318/2021 Określenie wysokości rocznych stawek podatku od nieruchomości

2021-11-25 XXXIV/319/2021 Ustalenie wysokości rocznych stawek podatku od środków transportowych

2021-11-25 XXXIV/320/2021
Uchwalenie Rocznego Programu Współpracy z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami, 

wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie na 2022 rok

2021-11-25 XXXIV/321/2021

Zmiana uchwały nr XXI/170/2016 Rady Gminy Raba Wyżna z dnia 28 czerwca 2016 r. z 
późn. zm. w sprawie szczegółowych warunków przyznawania i odpłatności za usługi 
opiekuńcze, w tym specjalistyczne usługi opiekuńcze oraz szczegółowych warunków 
częściowego lub całkowitego zwolnienia od opłat, jak również trybu ich pobierania

2021-11-25 XXXIV/322/2021

Zmiana uchwały Nr XXII/200/2020 Rady Gminy Raba Wyżna z dnia 26 listopada 2020 roku w 
sprawie zwolnienia w części z opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi właścicieli 
nieruchomości zabudowanych budynkami mieszkalnymi jednorodzinnymi kompostujących 

bioodpady stanowiące odpady komunalne w kompostowniku przydomowym

2021-11-25 XXXIV/323/2021
Wybór metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami 

komunalnymi oraz ustalenia stawki tej opłaty

2021-11-25 XXXIV/324/2021 Wyrażenie zgody na nabycie prawa własności nieruchomości na rzecz Gminy Raba Wyżna

2021-11-25 XXXIV/325/2021 Wyrażenie zgody na nabycie prawa własności nieruchomości na rzecz Gminy Raba Wyżna

2021-11-25 XXXIV/326/2021 Wyrażenie zgody na nabycie prawa własności nieruchomości na rzecz Gminy Raba Wyżna

2021-11-25 XXXIV/327/2021 Wyrażenie zgody na nabycie prawa własności nieruchomości na rzecz Gminy Raba Wyżna

2021-11-25 XXXIV/328/2021 Zamiana nieruchomości Gminy Raba Wyżna

2021-11-25 XXXIV/329/2021
Zmiana uchwały Nr XXXI/290/2021 Rady Gminy Raba Wyżna z dnia 26 sierpnia 

2021 r. w sprawie określenia zasad, na jakich sołtysom przysługuje dieta

2021-11-25 XXXIV/330/2021 Zmiana uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Nowotarskiemu

2021-11-25 XXXIV/331/2021 Zmiany w budżecie na 2021 rok

2021-11-25 XXXIV/332/2021 Zmiana Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Raba Wyżna na lata 2021 – 2030

2021-11-25 XXXIV/333/2021 Ustalenie wynagrodzenia Wójta Gminy Raba Wyżna

Pełna treść uchwał dostępna jest na stronie: www.rabawyzna.pl, zakładka: samorząd lokalny/prawo
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Wójt Gminy Raba Wyżna 

przypomina mieszkańcom, że od 1 lipca 2021 roku każdy obywatel 

lub zarządca budynku jest zobowiązany złożyć deklarację

do Centralnej Ewidencji Emisyjności Budynków (CEEB)
informacje szczegółowe: https://www.gunb.gov.pl/strona/centralna-ewidencja-emisyjnosci-budynkow-faq

Za brak złożenia deklaracji będzie grozić grzywna, 

która jest wymierzana na zasadach ogólnych Kodeksu wykroczeń

ogłoszenia i komunikaty
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Uwaga mieszkańcy! 
Obowiązek 

składania deklaracji

szanej nieruchomości albo wysłać 
listem poleconym. Na wysłanie de-
klaracji obywatele mają 12 miesięcy 
w przypadku źródeł ciepła lub spa-
lania paliw eksploatowanych przed 
1 lipca 2021 r. W przypadku źródeł 
ciepła lub spalania paliw urucho-
mionych po 1 lipca 2021 r. będzie 
to 14 dni od instalacji źródła ciepła 
lub spalania paliw. Za brak złożenia 
deklaracji będzie grozić grzywna, 
która jest wymierzana na zasadach 
ogólnych kodeksu wykroczeń.

Więcej informacji na temat 
Centralnej Ewidencji Emisyjności 
Budynków oraz formularze „Deklaracji 
dotyczącej źródeł ciepła i źródeł spa-
lania paliw” można uzyskać na stro-
nie internetowej Głównego Urzędu 
Nadzoru Budowlanego https://www.
gunb.gov.pl/strona/centralna-ewiden-
cja-emisyjnosci-budynkow-faq lub 
Gminy Raba Wyżna www.rabawyzna.
pl, a  także w Urzędzie Gminy Raba 
Wyżna 

Wójt gminy Raba Wyżna przypo-
mina mieszkańcom gminy, że od 1 
lipca 2021 roku trwa obowiązko-
wy proces składania deklaracji do 
Centralnej Ewidencji Emisyjności 
Budynków, który ma na celu zebra-
nie wszystkich danych dotyczących 
źródeł ciepła i  spalania paliw w bu-
dynkach mieszkalnych i niemieszkal-
nych. Każdy budynek (mieszkalny 
i niemieszkalny), który posiada za-
instalowane źródło ciepła lub spa-
lania paliw o mocy nominalnej do 
1 MW należy zgłosić wypełniając 
odpowiednią deklarację. Deklarację 
można złożyć przez Internet (https://
zone.gunb.gov.pl/). Osoby nie ma-
jące dostępu do Internetu deklara-
cję mogą złożyć osobiście w urzędzie 
gminy właściwym dla lokalizacji zgła-

Oprac. Referat Geodezji, Rolnictwa i  Ochrony 

Środowiska

ogłoszenia i komunikaty



W  S P R AW I E  S K A R G  I 
W N I O S KÓ W  P R Z YJ M U J Ą :

Wójt Gminy Raba Wyżna poniedziałki w godzinach 

14.00–17.00

Sekretarz Gminy Raba Wyżna codziennie

w godzinach urzędowania 7.45–15.45

Przewodniczący Rady Gminy Raba Wyżna 

piątki w godzinach 15.00–17.00 – pokój nr 1-02

tel. sekretariat Urzędu 18 26 91 250 lub 18 26 71 143

P L AC Ó W K A  S T R A Ż Y  G R A N I C Z N E J 
W  L I P N I C Y  W I E L K I E J

Dyżur całodobowy pod numerem telefonu: 18 26 115 20

APTEKI
Raba Wyżna 38 A, tel: 18 267 07 57,

Godziny otwarcia: poniedziałek-piątek 8.00-19.00
sobota 8.00-14.00 niedziela nieczynne

Skawa – w budynku Ochotniczej Straży Pożarnej
tel: 18 26 89 143, 

Godziny otwarcia: poniedziałek-piątek 8.00-18.00, 
 sobota 9.00-13.00, niedziela nieczynne

Sieniawa, tel: 18 54 47 434

Godziny otwarcia: poniedziałek-wtorek 8.00-15.00,

środa 8.00-17.00, czwartek-piątek 8.00-15.00,

sobota i niedziela nieczynne

Raba Wyżna 557 a (Delikatesy Rapacz)

tel. 784 301 951

Godz. otwarcia: poniedziałek-piątek 7.30-20.00,

sobota 7.30-16.30, niedziela nieczynne

Opieka całodobowa
dla mieszkańców gminy Raba Wyżna

w budynku Szpitala w Rabce-Zdroju (wejście jak do Poradni 
Chirurgicznej a dawniej Oddziału Ginekologii).

nr telefonu 604 901 902
Pod w/w numer należy dzwonić w razie potrzeby 
w godzinach od 18.00 do 8.00 dnia następnego 

(od poniedziałku do piątku) oraz w niedzielę, święta i dni wolne 
od pracy w godzinach od 8.00 do 8.00 dnia następnego.

Nagłe zachorowania proszę zgłaszać
do Oddziału Ratunkowego w Nowym Targu tel. 999

D Z I E L N I C O W I  N A  T E R E N I E 
G M I N Y  R A B A  W Y Ż N A 

DZIELNICOWY KONTAKT REJON

mł. asp Dariusz Dittmajer 660 522 986
NR 18
Skawa, Rokiciny Podhalańskie

mł. asp. Paweł Sewioło 660 529 710
NR 19
Raba Wyżna, Sieniawa, 
Bielanka

sierż. szt. Łukasz Stolarczyk 660 526 395
NR 20
Podsarnie, Harkabuz, 
Bukowina Osiedle

DY Ż U R Y  R A D C Y  P R AW N E G O
Bezpłatne dyżury prawne dla osób uprawnionych

w poniedziałki (9.00-15.00), środy i piątki (8.00-15.00).

Szczegóły na tablicy ogłoszeń urzędu i w serwisie 
www.rabawyzna.pl/ogłoszenia i informacje

W Y K A Z  F I R M  U P R AW N I O N YC H 
D O  U S U WA N I A  O D PA D Ó W  KO M U N A L N YC H 

stałych oraz ciekłych z terenu Gminy Raba Wyżna

Firma Telefon Odbiór odpadów

stałych ciekłych

FCC Podhale Sp. z o. o. – ul. Jana Pawła II 115, 
34-400 Nowy Targ 

18 448 85 91 X

Firma Usługowo–Handlowa KOMBUD, 
34-242 Łętownia 378

18 277 34 07
605 048 910

X

Usługi Transportowe Gacek & Karwontka 
Sp. Jawna, 32-343 Skomielna Biała 613

18 559 02 50 X

Przedsiębiorstwo Usług Komunalnych „EMPOL”, 
os. Rzeka 133 34-451 Tylmanowa

18 262 50 95
Fax 262 53 53

X

Remondis Kraków Sp. Z o.o., ul Półłanki 64, 
30-740 Kraków

12 653 88 55 X

ATK INVEST Sp. z o.o
ul. Szaflarska 53, 34-400 Nowy Targ

695 800 800 X

Zakłady Komunalne, ul. Kilińskiego 46 b, 
34-700 Rabka

18 267 73 95 X X

P. Stanisław Czyszczoń, 34-720 Chabówka 140 18 267 91 41 X

Górna Raba Spółka z o. o., 
ul Krakowska 27 e, 34-730 Mszana Dolna

18 26 78 630
X

F.H.U. GAZ-SERWIS 4x4 Bartłomiej Stolarz
ul. Konopnicka 24, 34-240 Jordanów

18 26 75 213 
606 591 696

X

„Mati-Pom” Andrzej Przała
ul. Garncarska 52, 34-700 Rabka-Zdrój

18 267 06 94
602 492 283

X

Adam Kamiński 34-713 Skawa 103 664684328 X

Zakład Wodociągów i Kanalizacji, 
ul. Zaryte 141 a, 34-700 Rabka-Zdrój

18 267 71 30 X

J E Ś L I  S Z U K A S Z  P O M O C Y ?
Często wydaje się nam, że zostaliśmy sami ze swoimi problemami. 

Nie wiemy, u kogo i gdzie szukać pomocy. Pozostaliśmy tylko my i nasz
problem. Tak jednak nie jest. Musimy się tylko rozejrzeć wokoło, by dostrzec

tych, którzy chcą nam pomóc. Szukając pomocy dla siebie lub bliskich,
możemy skorzystać z pomocy w zakresie: problemów alkoholowych osób

uzależnionych i członków ich rodzin.

Punkt konsultacyjny w budynku Urzędu Gminy 
(pok. nr 0-10 część przyziemia)

Punkt Wsparcia i Informacji dla Osób Dotkniętych Przemocą w Rodzinie
Jeśli w Twojej rodzinie doświadczasz przemocy lub znasz takie 

osoby, które cierpią z tego powodu skontaktuj się z nami.
Formy udzielanej pomocy:

- Pomoc w kontaktach z policją, prokuraturą i sądem
- Wsparcie dla ofiar przemocy
- Poradnictwo socjalne
- Poradnictwo prawne, psychologiczne, terapeutyczne

Punkt czynny w każdy wtorek od 15.00 do 17.00
Na konsultacje ze specjalistami prosimy umawiać się 

z  pracownikami socjalnymi lub pod nr telefonu: 
Tel: 888 568 305 tel. (18) 26 712 31, (18) 50 652 55

terapeuta uzależnień - Paweł Wojdyła w każdy wtorek miesiąca od 15.00 do 17.00
psycholog - mgr Rafał Pawlik II wtorek miesiąca

radca prawny – mgr Grażyna Wojdyła III wtorek miesiąca

ogłoszenia i komunikatyogłoszenia i komunikaty


